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0 serbătoare. 
MercurI seara Românii cărturari 

din Arad şi din comitatul întreg au 
avut ceasuri d'o bucurie nu se poate 
maî senină. Dimitrie Popovici, înzestrat 
delà fire cu un glas, că asqultendu-1, 
îţî mişcă sufletul până să lăcrimezi şi 
prin înveţătură a ajuns la atâta desëvîr-
şire, încât în lumea întreagă i-a mers 
vestea şi toţi câţî au avut' fericirea 
să-'l audă, numai cuvinte de laude au 
rostit, acest măiestru fermecător a 
venit să cânte şi în Arad, după ce şi 
în alte oraşe a încântat şi robitsuflete. 

In calea sa de cucerire îl însoţesc 
d-na Maria Dima, earăşl o cântăreaţă 
iară pereche şi dl George Dima, pro
fesorul de cântări a cărui vieaţă în 
istoria noastră culturală umple o pa
tină de aur. 

Şi s'au adunat atâţia Români să-'î 
asculte, că delà instalare nu s'a maî 
vizut atâta sîlă de Român în Arad. 
Dintre cel din oraş nimeni n'a lipsit 
delà această serbătoare mare. Ear ' 
din satele din prejur d'asemenî, aler-

; gat-au toţi câţî poartă în suflet o 
schinteie de dragoste pentru cân ta re . . . 
Şi cine oare, începênd delà Româna-
şul care-'şî petrece vieaţa maî mult 
în codri, şi până la bogatul mare, 

y^nu-'sî simte zilele sfinţite, când poate 
Să-'şî scalde inima în valuri de cântări ? 

Cum s'a petrecut concertul, cum 
«ceştî aleşi al lur Dumnezeu şi iubiţi 
de toţi câţî au norocul să-î cunoască, 
ne-au ridicat din toroipeala vieţii de 
toate zilele, vom arăta în altă parte 
a foii noastre. 

Aci vrem să stăruim numai asu
pra însemnătăţii acestor concerte. 

Nicî Popovici adică, nici Dima 
nu concertează ca să câştige banî. 
Lui D-zeu mărire, eî au din ce trăi 
liniştiţi, fără griji şi fără Osteneli. Nu, 

sulul. Să scuture pe ceî împetriţî, în cel 
cu simţire s'aprindă foc şi însufleţire 
să semene pretutindeni, pe unde calcă. 
El ne adună la un loc în numele 
uneî mari cugetări şi când ne despăr
ţim, să ducem flecare cu noî simte-
' . . . * 
minte de înălţare, de curagiu şi de 
mândrie. Pentru-că numaî sentimente 
înălţătoare poate să ne cuprindă, când 
ne gândim, că e sânge din sângele 
nostru, ne e frate dulce Dimitrie Po
povici, în faţa măririi căruia o lume 
întreagă şi-a descoperit capul; că Ma
ria Dima, din darul ce i-a dat Cerul, 
prin sîrguinţă a făcut minune : minune 
de glas şi de chip strălucit cum ştie 
să cânte. Ear pe George Dima ce 
să-i maî lăudăm? E cel maî desevîr-
şit preot al cântăreî noastre naţionale: 
nu cântă decât din instrument învaţă 
însă pe alţiî,[că o şcoală mare a format 
între Români, şi încă 'nainte cu şeseanî 
regele României Га decorat când fu
sese cu corul din Sibiîu la Bucureşti. 

Chiar Ungurii au prins de veste 
câtă putere de vieaţă poartă cu eî 
aceşti trei Români, pentru-că scris-au 
cu asprime împotriva lor, certêndu-ï 
mal ales că nu căntă — şi ungureşte ! 

Noi riu suntem de părere că şi 
din artă să facem o armă de luptă. 
Vom cere însă mereu, ca aceia dintre 
Români, pe cari Zeii і-ш sërutat .pe 
frunte, mfam *de toate să fie Români, 
şi apoi artişti, ceea-ce Popovici a şi 
urmat întotdeauna, că altfel n'ar fi 
deja a treia oară printre noî. Să cânte 
deci şi ungureşte vre-un artist român, 
se poate numai într'un singur caz: 

! când din partea stăpânilor zilei faţă 
de Români s'ar arăta puţină prietenie... 
Că au scris împotriva concertului ar
tiştilor noştri, nu ne doare, ci mal ales 
suntem veseli că le-am putut dovedi 
cum şi fără Unguri noi am reuşit să 
umplem o sală mare în Arad. . Să 
vadă deci, că suntem şi însemnăm ceva 

ci el sunt apostoli: umblă printre noi ! aici şi tărăboiul foilor lor năbădăioase 
să propovăduiască evanghelia frumo- nu mai sperie pe nimeni dintre noi. 

WiŞiF toate acostea mal urmează 
însă ç j | a . 

Сшса ne arătăm vrednici de aleşii 
Cari-^Жа mâtsr b'älsäm în* m u l t fră
mântata noastră vieaţă, trebue să ne 
ridicăm şi noi la cugetele măreţe ale 
acestor iubiţi apostoli. Să ne desbră-
căm, mal presus de toate, de pofta 
de câştig şi să ne gândim întruna la 
închegarea naţională, la cultivarea a 
tot ce înseninează sufletul si îmbu-
nează inima, ca astfel să ne întâlnim 
cât mal des şi toţi cel cu dor pentru 
binele neamului. Relele şi micile mi
zerii să se peardă astfel în potopul de 
însufleţire obştească. 

Cel chemaţi: înveţătoriî şi preoţii, 
să se aştearnă apoi pe muncă pentru-
ca între ţeranî corurile să fie înmulţite 
şi întărite. Un singur sat să nu remână 
fără cor, că nu-I putere mal mare de 
a strânge la un loc şi a face să bată 
inimile de cum e puterea cântării, fie j 
că e vorba de psalmi, fie că e vorba 
de doinele noastre duioase şi de atâtea 
cântări vitejeşti. 

Să se alcătuiască apoi coruri şi 
la oraşe, căci eată, e o ruşine mare : 
afară de Sibiiu si Braşov, unde tot 
Dima a muncit şi munceşte, încolo 
nu-I oraş care să aibă vre-o reuniune 
de cântări mal de dai Doamne. Măcar 
că^ar nevoie, căci la coruri 
s'ar puté întâlni toţi şi vieaţa noastră 
socială n'ar mal fi aşa sfâşiată. 

Delà Braşov şi până la noi, prin 
Ardealul cel cu doine plin, delà noî, 
până jos în Banatul mănos, la Panciova, 
prin toate oraşele unde sunt Români, 
Popovici şi Dima poartă făclia caldă 
şi luminoasă. 

Lăsaţi, o Români, ca razele fă
cliei lor să vë umplă sufletele şi petrun-
zêndu-ne cu toţii de farmecul acestor 
serbări atât de rare, închinare să adu
cem apostolilor ale căror osteneli sunt 
cea mal curată jertfă pe altarul na
tional. 

Ear' voi, apostoli iubiţi, mergeţi 
nainte, că pretutindeni Românii.,cu flori 
yor „ p r e p á t £ E e a voastră şi numai 
dorul de a vë mai revedea în mijlocul 
nostru este mal viu de cât aducerea 
aminte cë vë păstrăm. 

MUHSU Şirianu. 

Nouă coaliţie în Austria. „Gr a-
zer Volksblatt" ană din cercuri vieneze 
competente, că se pregăteşte -o nouă coa
liţie de partide în parlament. Situaţia po
litică deci, poate fi considerată de mult 
îmbunătăţită, cad acum căte-va sëptëmânï 
nu erau prospecte de a puté face să treacă 
prin Reichsrath budgetul, pactul cu Unga
ria, precum şi convenţiile vamale şi co
merciale. Astăzi însă, sunt şanse. 

Stafificarea şcoaielor. 
Chestiunea scoale!, chestiune vi

tală pentru existenţa şi propăşirea unul 
popor, a ajuns în discuţie, după-cum 
şi era firesc, şi la congresul catolic 
pentru autonomie. 

Horánszky Nándor, fruntaş al par
tidului guvernamental, care pe vremea 
când se găsea în oposiţie, sub guver
nele trecute, ca preşedinte al partidu
lui aşa zis naţional (nemzeti) nu era 
tocmai aderent ai retezării drepturilor 
câştigate, s'a arătat de astă-dată, prin 
discursul rostit într'o recentă şedinţă 
a congresului catolic pentru autonomie, 
cu totul — » patriotic*. 

Vorba fiind de şcoala confesională 
catolică, Horánszky spune că el nu 
e numai catolic, ci şi maghiar. Şi în 
legătură cu această declaraţiune susţine 
că trebuie să se pună capët acelui sistem 
de educaţiune, care nu ajută formarea 
puternică a societăţii maghiare, — căci 
spiritul maghiar trebuie să fie întâia 
preocupaţiune a şcoalel. Deci statifica-
rea şcoaielor confesionale ar fi un ideal 
pentru statul nostru. 

Ce minunat ideal ! Nu oameni cu 
frica lui Dumnezeu, crescuţi în spiri-

Concertul Popovicî-Dima. 
Doamna Maria Dima este azi cea 

mal puternică altistă română; Nici la noi 
nici în România, n'are pereche. Glasul îi 
e fermecător. Când e puternic, când dulce 
şi lin, după felul cântării ce execută. Şi 
e d'un volum, că stăpâneşte delà cele mal 
profunde până la cele mal înalte tonuri, 
şi totd'auna e clar, cald şi comunicativ, în 
cât îţi aprinde în suflet patimă, duioşie, 
te poartă prin toate fasele emoţionale. 

Ce să mal zicem apoi de şcoala că
rei aparţine ? A avut de măiestru pe soţul 
seu, care i-a transmis de sigur toată ştiinţa 
cè şi-a însuşit în şcolile mari ale apusului 
Şi se ştie, în lumea românească, George 
Dima are nu numai întreaga taină a mo-
Ііѵе)от noastre naţionale, dar e representan-
tul cel mal conştient al celei mal severe 
şcoli musicale clasice 

Ca înfăţişare este apoi simpatică, 
faţa-I e mobilă şi cântă cu atâta simţire, 
Încât ochi, sprîncene şi ori-ce tremurătură 
-a muşchilor feţei în totdeauna exprimă 
<eea-ce cântă cu vocea. 

In concertul de Mercuri seara (dat 
7fl sala „Cruce Albă" din Arad), ca pre

tutindeni unde a cântat, a încântat publi
cul român. Şi desigur, că în faţa celui maî 
pretenţios public din oraşe mari cu o vechie 
cultură musicală ca Viena, Lipsea de pildă, 
numai aplause ar secera Interpretează cu 
aceiaş facilitate, discreţie şi putere cânte-
cile de jale naţionale ca şi piesele clasice 
ale compositorilor ca Schubert, Fielitz, 
Brahm etc. „Ştii tu mândro", composiţia 
măiestrului seu soţ, a trebuit s-o biseze, 
şi după fie-саге din cele multe şi grele 
câte a executat ropot de aplause şi re
chemare pe scenă au mărturisit impre
sia puternică ce a produs. 

Cât priveşte acum pe dl Dimitrie Po-
Ipoi'icï, laudele şi admiraţia noastră ar puté 

să dovedească cel mult — dragostea noa
stră pentru d-sa, căci încolo reputaţia 
d-sale e stabilită în lumea întreagă. Cine 
a cântat cu atâta succes pe scenele celor 
mal strălucite opere din Europa, cine în 
concursul din Beyreuth a câştigat lauri şi 
a fost decretat rege-bariton, nu mal are 
nevoie de laude. Şi d-sa nici nu caută 
între noi succese externe, l-au aplaudat 
capete încoronate şi trece azi drept artistul 
care interpretează în ehipul cel mai straşnic 
pe marele Richard Wagner. D sa a venit 
între noi să ne îmbogăţească şi mângâie 
vieaţa plină de lupte grele. 

De cum a apărut în sală, l-am urmărit 
toţi cu o neţărmurită dragoste şi când apărea 
pe scenă, părea că vedem un semizeu. 
Desigur, şi este un om extraordinar, căci 
e un desăvîrşit artist. Venise recit delà 
Lugoj, încât bucuros ar fi amânat chiar 
concertul, pentru-ca să se mai restabilească. 
A cântat totuşi cu un brio, pe care noi 
numai la d-sa l-am vézut şi cu o măiestrie 
care stă d'asupra pretensiuneï noastie de 
a o comenta. Spun numai că vifor de 
aplause urma după executarea fiecărei piese? 
ca „Mândruliţă delà munte" (de Stefănescu) 
şi „Cel douï grenadirï" s'a bisat, că în 
„Achibald Dougles" (baladă de Löwe) s'a 
întrecut pe sine parcă. A avut momente, 
în cari inimile a sute de ascultători băteau 
după puterea şi patima ce punea în interpre
tarea atâtor capd'opere.. . In notele lirice 
e duios, are pianisimurî şi staceatourî d'o 
discreţiune şi fineţe extraordinară. Notele 
eroice, ca de pildă sfîrşitul din „Ceî douï 
grenadirï" şi fuga delà începutul baladei 
„Prinţul Eugen viteazul", le-a execulat cu 
o forţă de erou neîntrecut, şi nu ştim apoi 
ce să lăudăm mal mult: concepţia înaltă 
a baladei „Groza" de G. Dima, ori chipul 
cum dl Popovici a executat această com-
posiţie a valorosului nostru măiestru ? . . . 
Am simţit numai, că p'aceştî doi bărbaţi 

Dumnezeu — cum zice Românul — în 
orele lui cele obune i-a dăruit neamului 
românesc şi cine poate să se delecteze de 
prestaţiunea lor artistică, fericit este peste 
mesura ! 

Acompanirea la pian a ţinut-o dl G. 
Dima. De sine înţeles : cu măiestrie de-
săvîrşită, ca tot ce Dima săvîrşeşte pe 
terenul artelor frumoase. 

Un public numeros şi distins a făcut 
aclamaţiunî iubiţilor artişti. In marea sală 
n'a mal rëmas un singur loc neocupat. 
Ţinem să remarcăm cu deosebire un lucru : 
deşi s'ar fi putut presupune că un atât de 
bogat program, în parte covtrşitoare compus 
din piese clasice, n'ar avea şansa să fie 
înţeles de publicul în care, la urma urme
lor, cel mal mulţi sunt profani în ale artei, 
totuşi, cu o adeverată religiositate a fost 
ascultat întreg programul şi orî-cât entusi-
asmul îl cuprindea în vîrtej, toţi ascultau 
discret, până-ce rësuna ultima notă a 
cântăreţului, şi aplausele se porneau numai 
cu ultimul acord al acompaniamentului 
de pian. . . Eată, că şi în privinţa aceasta, 
şcoala lui Dima a cucerit teren. 

Leandru. 
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tul dragostei creştineşti, vor să crească 
> patrioţii t ; ba chiar şi altora ar vrea 
să le taie acest drept şi această pu
tinţa ; şi de ţintă şi-au pus, şi o spun 
tot mereu, că singurul lor gând este, 
singura lor preocupaţiune, de a face — 
maghiari. 

In discursul sëu, Horáns\ky maï 
spune, că prin statificarea şcoalelor con
fesionale, ar urma să înceteze frecările şi 
luptele confesionale, — căci toţî oameniî 
vor fi crescut! în acelaşi » spirit pa
triotic «. 

Gât de puţină claritate şi onesti
tate de judecată, în acest fel de raţio
nament 1 

Când şovinismul e provocator şi 
Usurpator, — împacă ; şi dujmaniî păcii 
sunt numiţi aceia, cart ţin la ordinea 
existentă şi la drepturile câştigate ? E 
învederat, că în acest m o d de a vedé, 
sau maï bine zis de a présenta lucru
rile, în formă cu totul schimbată în 
ce priveşte adevërul, vedem destul de 
desluşit principiul fatal al direcţionării 
spre piezare a ordineî sociale, căci 
are la basă sfidarea fundamentului 
moral. 

Când eu vreau să iau altuia ce 
este al lui, pentru a mö împăna eu, 
şi pentru a-1 nimici pe dinsul, — ce 
fel de act sevîrşesc Aşa e politică 
şovinistă, în această formă se presintă 
lupta contra şcoalelor confesionale, 
pentru întemeiarea şi întărirea atotpu
ternicei şoviniste ! 

Dar nu întărirea şovinismului, care 
este o creaţiune hibridă, va aduce-o cu 
sine această politică >patriotică*, ci 
slăbire şi învrăjbire, cari nu vor crea, ci 
din contră, vor distruge. 

BALUL DIN ARAD. 
La bal, între lume şi larmă, 
Eu fără să vreau te-am zărit; 
0 neînţeleasă enigmă 
Ce'n clipă pe veci m'a robit,.. 

încă sub impresia Tiu emotionătoare 
a cântecelor fermecătoare, iiouî emoţii, 
potenţate de farmecul ochilor senini şi în
tunecos!, de arătările gingaşe şi graţioase, 
întrupări de atâtea şi atâtea idealuri şi 
frumuseţi, cuprind potopul de tineret român. 

Sala de concert e prefăcută în sală 
de bal; şi la tactul musicel se 'nşiră şi 
se resfiră perechi-perechi, in avântul săltăreţ 
al dansului şi al bătăilor de inimi.. . 

La horă 'n lanţ, serba cu fac, şi viua 
ardeleană, la valsul mlădios şi săltăreaţa 
polcă, până la cadrilul domol numai viul 
puternic al vieţii vibrează, — şi e vieaţa 
românească ! 

Cosînzeana din poveşti par'că şi-a 
vëzut înzecită întrupare in mândrele copile 
ale neamului nostru ; şi flăcăii — nu-şî dau 
rend la veselie. 

„Bun de rugă, bun de fugă", — 
zice proverbul. Şi cui nu i-s'a umplut inima 
de bucurie, vëzênd atâta tinereţe, atâta 
frumuseţe şi farmec, legănându-se în 
ritmici paşi! 

Strimtă părea sala mare a hotelului 
„Crucea Alba", — şi zëu, câte inimi nu 
vor fi plecat în zori, strinse de o „we 
înţeleasă enigmă' plină de 'nţeles, svâcnind 
par'că în suavul cântec: 

, 0 , du mein holder Abendstern... 
Patru-zecï şi opt de perechi au jucat 

cadrilul, comparabil cu o chestie diplomatică, 
In eare nodul gordian e tăiat ie — un 
va l s . . . Şi ferice, cu feţele îmbujorate, cu 
respiraţia pripită se leagănă fiicele măreţu
lui nostru neam, purtate de braţe juvenile, 
învelite în foc de ochi, şi revërsând din 
ochi atâtea săgeţi ce fericesc şi tulbură... 

Lilie, nu më uita, şi lăcrămioare dulci ; 
liane, trandafiri... ce-aţl mal vrea, într'o 
grădină minunata? 

Yiî aceste minunate floiî, au compus 
mândrul buchet de domnişoare delà balul 
din Arad; lăsăm ca numele să le urmeze : 

uşoarele: Cornelia Muţiu, Hortensia 
Miele, Livia Pap, Dora şi Hortensia Vuia, 
Adela Abaffy, Victoria şi Latiţia Dimitrescu, 
E. Florescu (din Arad) ; Hortensia şi Tulia 
Bogdan, (Şina); Constanţa şi Vettria Laza, 
(Galşa); Aurora Muntean, Aurora Serb,Fö -
deşi, (Lipova); Ciorogariu, Aurelia, Cherechian 
(Pecîca); A. Leuca, (Pâncota) ; Livia Luţai, 
Chicin, Elena Morariu, (Nâdkc); Victoria 
Rusu, (TJtvin) ; Constanţa Mihulin, (Sebiş) ; 
Victoria Cosma (Cäpruta) ; Ciorogariu, (Si-
nitea) ; Elena Peacar, (Ciaba) ; A. Pâcurariu, 
(Soborşin); Popovici, Franco, (Otlaca); 
Sidonia GavrilovicL *• 

Eată şi cununa de doamne : 
Doamna M. Veliciu, (Chişineu); d-na 

Vasiiie Pap, d-na V. Dimitrescu, d-na Miele, 
dna Vuia,d-na V. Bogdan, d-na Florescu, d na 
Nicorescu, (Arad); d«na Dr. Halic, (Lipova); 
d-naRoja,(Pecîca); d-naBulboacă, (Giula); 
d-na Fabriţiu Manuilâ, d-na P. Truţa, d-na 
Florescu, d-na Dr. Ghebeleş (Pecîca) ; d-na 
Stefan Luţai, (Nádlac); d-na Cherechean, 
(Pecîca^ ; d-na Abaffy (Arad) ; d-na Chicin, 
(Nădlac) ; d na Dr. Petrán, (Arad) ; d na 
Dr. Brädean, (ßadna); d-na Dr. Ispravnic, 
d-na Luca, (Arad); d-na Pap, (Almaş); 
d-na Herbay, d-na Şt. Pop (Arad); d-na 
Givulescu, (Curticî); d-na V. Mihulin, d-na 
Ioan Német, (Arad); d-na Dr. Barbu, 
(Pecîca); d-na I. Popescu, d-na Milovan, 
(Mândruloc); d-na R u s 3 u Şirianu, d-na 
Secula f d-na Sava Tâmăşdan (Pecîca); 
d-na Feier, Ineu. Orfeu. 

Tot din Săcele. 
Câte-va observări la articolul din „Tribuna" : 

Chestii bisericeşti. 
Satulung, In 4 Ianuarie v. 1902 

In numërul 233 ві , T ibuneï- cu data 
de 31 Dec. n. 1901, a apărut un articol 
plm de lucrurt naadevërate şi falst". „Ma? 
mulţi parochieni*, vrând pe semne sa se 
arete grozavi In faţa publicului românesc, 
au aleä 'u t, sab con userea anul degenerat 
o corespondenţă plină de injurii la adresa 
părintelui Victor Popea, delà Ьізегіса ffißte? 
Adormiri din Satulung. 

In adevër n'ar trtboi ca ornai eă 'şl 
bată capul cu astfel de flaacurî, totuşi însă 
ca publicul să nu fie cumva indus tu eroare 
de falnicii parochieni, cât de superficiali 
sunt acel domni Intru aprecierea tuturor 
lucrurilor. 

Ascultaţi numaT, cum glăsuasc paro-
chienii delà biserica sf. Adormiri din Saful-
lUDg. 

„ Oamenii noştri sunt dedaţi din moşî-
strâmoşi, că la cununii, la masluri, înmor
mântări şi alte slujbe dumnezeeştî să func
ţioneze mai mulţi preoţi". 

Credem şi no!, că aşa sunt didaţi 
oamenii noştri ; dar ştim şi aeeee, că din 
moşl-sirăraoş! oamenii noştri erau înreţaţi 
a tr£i boereşte. Cămările lor trau pline cu 
burduşi de brânză ; magazinele din Braşov, 
erau pline cu sac! de iâaă de a sëselenilor. 
Oamenii nos?i erau înveţsţl a socoti In 
galben! venitul. Az'i ? . . . Cetească d nil 
„ţarochienl" dările de samă ale preotului 
Torna Frateş asupra stării economice a po
porului din сотпза seceleană Bacifalu ş ; 

vor vedea, cum stăm azi în această pn 
vinţă. Dar uite-se acei parochieni ia pro 
pria lor casă, la propriul ior sat. Nu ce se 
singuratice d^r aproape strada întregi sunt 
pustii, Nu-i aşi, cS locuitorii lor at> luat 
lumea la cap ? De ee ? Fiind că, vezi doamne, 
li împunge orz sl şi le trebue încă un preot 1 

Este In adevër lipsă nu numai de urm, 
ci de zace preoţi, de protopopi şi epiîcopi, 
cari să se roage să lo dea Duran« zeu minte 
acelor parochieni nesăbuiţi 

1. Poporul fiind lipsit, accentuez nu 
are lipsă de al doilea preot la bis. sf. Ador
miri din Satulung. 

Să оЬзегѵе acei parochieni, cât de cu 
greu se adună delà popor tave sindoxială 
şi să se gândească, oare cum se va aduna 
delà acelaşi popor leafa unui al doilea 
preot. Au doară il vor plăti ei cei 4—5 
inşi? Dacă e aşa n'am decât să-i felicit. 

Dar trecem mai departe. 

„Părintele Victor sileşte pe oameni să 
meargă prin sate străine, prin Tărlungeni, 
Purcărenî, Zizin unde au să treacă peste 
ape în timp de ploaie periculoase, să-'şl 
aducă câte un preot la slujbele lor !" 

Domnilor parochieni — dacă parochieni 
se pot numi acei cari netam-nesam fş' hu
lesc preotal prin gnznte — «ari dintre voi 
aţi fcrseut oeste apa în timp de ploaie peri
culoase? Hiidts de, aţi voi bit do v'aţi plă 
tir. Părintele Victor nu siieşta pe иітѳ să 
œ^a-g^. după preot la masluri, ci îrimite 
un om al sëu In astfel de caşuri, ca să 
«.hjraö sau pe fiml d sale, părintele D Ma
nele din Tărlungeni, s'au рэ părintele Pasm 
din Tursheşi. 

Domnii parochieni n'au simţit, că i a 
luat gara pe dinainte. Aş vrea să ştiu când 
au fost preoţi din Purcăreni şi Zizin In 
sat ia noi, ca să slujiscă? Eu pr;n remă 
şp.g, că acei vrednici parochieni піяі nu 
cauosi рэ preoţii dia Purcăreni şi Zzin, 
ba mult na ştiu zeu de ar nimeri singuri 
far$ să sa rătăcească, Purcărenii e'au Li 
ziuul. Minciuni poale ! . . . Au înşirat acolo 
la sftie ca sâ fie mai multe. De ce nu spu-
neaţ ina dlor parochieni. că se trimite după 
preot şi Iu Ti jşiîa, Triiatini etc? 8апл 
fiumos la urechi. 

La masluri şi la alte s'ujbî, uede se 
eer do* preot!, a fost chamat până acum de 
curôad mult slăvitul naţionalist, preotul R Î -
m-iiuä Verzea. Bôiisuf Insa, iute de five, s'a 
pas să facă iatrigi şi să I aţlţe pe oameni, 
ca m maï ceară an preot. Li acisată grea 
Іасгяге a fost pjatat detnveţătorul Domete 
Dtgiriu, care In ioc aă 'şî vadă d« şcoală 
umblu tă scoată potcoave delà cai morţi. 

Cât ptntru bîtcza, cununii şi f ştani! 
e de ajuns un preot. Sunt comuae legate 
şi oamenii se mulţumesc cu un preot, la 
no! însa cari ţinem pas ou racul, se cer 
doi preot?, ua să rabde amôndol. 

Cum au putut acei parochieni să tră
iască 6 an! cu un aii giir preot ? Do acum 
6 ani la noi poporul a scăzut şi nu a'a în
mulţit, !a noi poporul scade mereu, căci 
emigrează în continnu. Cui să ţi! doi prreţi ? 

Demnii parochieni uită, au poftă de 
luptă. Cerce-şi puterile cu streinii şi nu sft 
mâânee Intre ei, făiendu se de rîeul Se
cuilor ! 

Aşa dară ? Dacă în 6 аьі nu s'a ob
servat şi nu s'a simţit lipsa de un al doilea 
preot,' cam se face ca acum, când oamenii 
s'au mal împuţinat, se simte lipsa de preot ? 
Aste numai înţeleptul redactor al articolu
lui parochienüor ne-o poate spune ! 

Şi mai departe . . . 
„ Vëzênd poporul etc.... a înaintat în 

mai multe rênduri ruguri la protopop şi la 
consister, ca să se întregească parochia va
cantă." 

Când şi care popor a făcut asta ? 
Oamenii de bine din acest sat n'au 

nici o cunoştinţă despre acest lucru. 
Domnii parochiel zic, că In comună 

sunt aproape 3000 de suflete — cu ţigani 
cu tot. Aceete 3000 de suflete cer preot ? 
Na, nici odetă na. Preot cere numai Mitru 
Comşa cu rudeniile sale şi cu sfetnicul sëu 
Domete Dcgariu ; la aceasta se mai adaogă 
şi cinstita faţă a părintelui Romulus Verzia. 
Aceştia formeaz-a poporul ? Sl,b popor. Du 
fericire în această comună sunt şi oameni 
cuminţi car! nu 'şt rup cişmele în z&dar pe 
la protopopul. Şi aceşti oameni sunt muîţî. 

Ceea ce-I face pe numiţii parochieni 
să ceară preot este o ch?stie familiară. 
Mitru Comşa are o nepoată рэ care vrea 
să o facă preoteasă In sat. Domete Dogaru 
ara asemenea o fata, рѳ care vrea să o 
facă preoteasă In sat. Astfel el cer pre t. 
Ar fl interesmt la venirea acelui cerut 
preot, aă vadéra cuta se vor lupta, рѳ a 
cărui fată s l o ia. 

Sărmani oamenii E( nu vel, că din 
această zarvă Romulus Verzea va trage tot 
folosul, сагі trebua ştiut, că tinerul preot 
Varztsa e bun venător şi ca atare nu vi 
sează numai iepuri şi prepeliţe ci şi posturi 
noue de preot. 

Domnul Domete aşa dară face rëu 
când agită în contra părintelui Victor, tu 
contu »nul om, care mult bine i a fă^ut 
tn viaţă. Să nu se іеѳ de exemplu atât de 
marş v tinerelor odrasle 1 3) Pratinaele pe 
tiţi«nî SÍ reduc la ;uneHirile unor oameni, 
oameni cari vînesză banul çi câştig il fără 
muncă, РагоеЫэпіІ ar trtbai să zgâ i^S 
bine ochi! la ce fac. 

Aaeuazôrîd adevërata causa el эриз, 
că părintele Victor vrea si şl facă băiatul 
seu preot şi de aceea nu se învoieştb ia 
adurerea unul preot nou. Nişte oameni se 
rioşl nu se leagă nici odată de băieţi din 
gimnasta. In adevër e o tradiţie In sinul 
familiei Pope», ca unul dintre fii sä-şl aleagă 
cariera preoţiei. 

Dar fio sigur! parochieni!, că chiar 
de s'ar face studentul Popsa preot, n'ar 
сопсніа Ia el Ia saî, căc! nu suat vrednic!. 
4) Nu e interesul personal al preotului Po
pea, care aţtţa spiritele, ci dorul, unora de 
a ajunge preot iar al altora de a ojnrga 
socri de preoţi. 

Dar vine o ameninţaro plupqiam ridi
col?. Don Chic-hote nu putea vorbi mal 
admirabil : 

„Ori vor vre ca să ne silească sâ aler
găm la guvern cu durerile noastre ?" 

Zëu, că sună frurrios! 
Dar până la gavern mal sunt şi alte 

foruri, domnilor parochieni 1 La naiba 1 Acolo 
trebue să vorbiţi pe ungarie iar dintre 
dumneavoast: ă nuinal preotul Verzea cu
noaşte astă limbă. Domnul Domete nici idee 
n'are de ea. 

Şi apoi, dacă e vorba de guvern, ar 
fi bine în adevër să vë plângeţi. Sunt dări 
grele pe sirmaru! popor, in Săcele Româ
ni? п'яц diG&t casa şi totuş! plătesc câte 
20—30 fl dare. Da 1 mergeţi la guvern şi 
spuneţi tuaintea măriei sale ministrului, 
p'âugerile d-voastră. Să vi вѳ libereze pa
şapoartele mal iute, că sunteţi oameni cu 
afaceri, să vise erte din dări, la cancelaria 
comunala să nu ridă de dumneavoastră, 
dacă vorb ţi româiiuşte, şi alte multe, dar' 
au vë faceţt de rîs prin amsninţăil ridicole. 

.Or! doar vrea să ne silească să aler
găm Ia gavern cu dureri'e noastre? Dacă 
vrea, не va fice 1* 

Te admir progenitură de orgine ro
mână ! 

Numiţi! parochieni ar ma! avea multe 
de Z"B despre părintele Victor Popea dar... 
dar de tstă-dstă Ie retac eâeï d e . . Sont 
oameni nobili nu dau totul tn vileag! Spu
neţi totul pe faţă domnilor, ptrtţt unde nu
mai ştiţi, că părintele Victor Popea şi-a 
făcut case nouă. Ma! plriţi 1 şi aceea, că 
au şl pierde nopţile In banchetuirl cu frun
taşi! U gar! daşmant al neamului românesc 
după cum are obiceiul să facă slăvitul 
Verzea, ci, ca preot conştienţios îşi vede 
de trt bile sale. 

Domnul Domete Dogariu vő Btă la 
disposiţie. Cu ргісерѳгоа I rară va şti i-ă 
ne făta să ajungeţi acole, unde ajung cei 
ce ascultă de demagogi. 

Faceţi aceasta! 
No! ăştia, car! stăm şi vë admirăm 

zelul, fcş'.epîam cu nsrăbdare resultatul gro
zavei D. V. acţiuni Nu uitaţi insă, că până 
când umblaţi după astfel de copilări!, străi
nul rîle de prostul Oláh. 

Pe lângă toate clevetirile d-voastră şi 
ale căpeteniilor d voastre Verzea et Dogariu, 
Părintele Victor Popea va rëmâuea un om 
cinstit, un preot milos şi conştienţios, un 
adevë:at părinte al celor lipsiţi ; ear domnnl 
Dogariu dimpreună cu faimosul Verzea, cu 
toată silinţa lor de a sa lăuda prin .Gazeta 
Tran?.* vor rëœânea aceea ce auot şi au 
fost: Nişte secături! M. Faur. 

UJLTIMS ŞTIRI. 
Viena, 23 Ianuarie Nunta archi-

ducesei Elisabeta, fiica răposatului Ru
dolf şi nepoata împăratului, cu prinţul 
Otto mndischgraetz a avut lac azi, în 
cerc strîns familiar. Cununia s'a făcut 
în capela Iosif din Burg, care era bo
gat decorată. De faţă era M. Sa Mon-
archul, toţi archiducii, contele Long ai şi 
soţia sa Stefánia, mama miresei. A ce
lebrat episcopul Mager. După cununie 
M. Sa a primit în audienţă pe tinera 
pereche. S'a dat apoi un prânz. 

Bucureşti 23 Ianuarie. D. G. Pa-
ladi, ministru de finanţe, a demisionat. 
Portofoliul acesta va fi luat de dl prim-
ministru Sturdza, ear dl Ioan Brătianu, 
ministrul lucrărilor publice, va lua inte
rimatul externelor, pe care l avea dl 
Sturdza. 

Berlin, 23 Ianuarie. Se depeşează din 
New-York că la Chimpancingo în Maxic, a 
fost un spăimântâtor cutremur de pâment. 
Numërul victimilor făcute de acest cutremur 
trece de o mie. S'au dărîmat câte-va sate 
cari sunt acum grămezi de ruine. In timpul 
sguduiturilor teribile, în sens vertical s'au 
desehis în pâment prăpăstii cari au înghiţit 
case întregi cu locuitorii lor. Panica este de 
nedescris. Cutremurul s'a prtdus în timpul 
unui groasnic uragan. 
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0 scrisoare politică. 
Dl Dr. Vasile loclor, advocat In 

Abrud, fost membru In comitetul na
ţional şi unul dintre cel mal chibzuiţi 
fruntaşi al vieţii noastre naţionale a 
trimis primului nostru redactor scri
soarea de mal la vale. Nu cu gândul 
s o publicăm. Ea cuprinde insă atâ
tea lucruri frumoase şi judecăţi sănă
toase, încât credem a face şi plăcere 
şi folos cetirorilor noştri dând-o In 
întregime, s'o cetească toţi câţi urmă
resc cu gri je desfăşurarea politicei 
din patria noastră. 

Eată scrisoarea: 
Ajunul de Sân-fasit, 1901. 

Iubite amice! 
Rwa vedere e mal cu plăcere — zice 

Românul. Aşa şi noi, ca sa no cetim (de 
întâlnit cu vorbesc) mal bucuros, ne scriem 
unul altuia pela sflrşitul ori începutul anu 
lui; adecă Ia flecare au odată şi poate că 
şi asta e prea mult Ia aceste timpuri Im-
bStrâuite de materialism. 

Totuşi pentru noi — pretiul vechi — 
are rost de a no întâiei odată in an, mă
car In sens. 

La sflrşitul anului, omul işt readună 
impresiile, bucuriile şi ţi nevoile de peste an 
şi Îşi face bilanţul, ca pe basa aceluia să 
poată ргьі In viitorul нёд mal limpede. 

La indivizi se premiată mal mult bi
lanţuri financiare, la popoare Insă bilanţuri 
politice financiare. 

Voi, cel grupaţi la jurul ziarului : .Trib. 
Pop.* puteţi aa mulţumită lui Dumnezeu, 
ca aţi intrat In al 6 lea an de existenţa, 
precum şi omenirea creştină ridică rugă
ciuni calde Celui de sus, ca a sjans fară 
•guduirl mail tn ai 2 lea an din veacul XX 

Existenţa grupului nostru tn vieaţa 
noaetra naţională este o necesitate politica 
şi aceasta o recunosc — fără tncuijur — 
şi adversarii noştri deia celelalte grupări 
politice. 

In Nr. 52 trecut sub titlu : .Cinci ani 
da luptă" arătaţi că suntem cu toţ I numai 
la Începutul luptei. 

Începutul luptei voastre merită toată 
landa, cuci lupta voastră al pia-o pe te
ren real: lucrând dn jos tn sus, dila co
mună până In centrul comitatului. 

Cu toţii aţi Înţeles rostul luptei: să 
puneţi mal tntâiu la ordine lucrurile de 
acasă şi numai după aceea Bă mergeţi mal 
departe. 

Cu alte cuvinte: cunoaşteţi necesită
ţile actuale ale poporului român. 

Dornici şi voi de a lucra fără preget 
pe terenul ebjtesa, tn decursul anului aţi 
publicat mal mulţi articoli foarte instructiv/, 
cu menirea, ca Romanii, la alegerile viitoare 
Bă iee atitudine hotărttă pentru activitate 
parlamentară. 

întreb : sunteţi voi aşa de Înaintaţi cu 
lucrările voastre de icasă, lacăt d> pe 
acum aveţi convingerea, că petite 5 ani 
trebue să pronubţ>ţî activitatea faţa de 
pariam mt? Sunt românii din celelalte co
mitate, ori se pot pregăti de acum Înainte, 
întt'un interval scurt de 5 ani, aşa de bine, 
ca sa poată decreta In toată liniştea activi
tatea parlamentară? A luat doar tn timpul 
«din urmă educaţia politică un astfel de avêat 
îmbucurător, tncât numai să luăm condeiul 
tnmânâ şi îndată vor roaări legiunile pentru 
lupta electorală? Suntem noi economiceşte 
atât de tari şi iudependenţl, încât popo 
rul nwân are să ne urmeze tn chestii elec
torale fără şovăire? 

A insista de pe acum pentru o acti
vitate parlamentară — fară organisaţie te
meinică la ЛОІ acasă, Înseamnă, că nu ne 
cunoaştem Încă bine trecutul luptelor noastre 
şi că ne-am pardut rostul politic. 

Nu s'a lăcut oare greşeală, când illo 
tempore в'а decretat pasivitatea fără mo
tive binecuvântate? Vrem noi acum să so 
licităm pentru activitate parlamentară, când 
noi cu toţii după procesul Momorandulul 
am cSzut ca din senin într'un labirint ne-
wientabil ? 

Pregătitu-ne-au antecesorii noştri te 
xtmi de aşa, ca noi — urmaşii lor — azi ori 
mâne £$• putem intra in parlamentul ungar 
negenetl ? 

30 de ani şi mal bine au trecut dec ând 
a'a decretat pasivitatea şi tn acest period 
destul de lung. antecesorilor noştri le au 
fost puterile inst fi îiente ca sa înjgheb* z> 
organisaţie şi senoasă şi trainică. 

Ceea-ce antecesorii nos ti i n'au putut 
face decenii între g», noi — urmaşii lor — 
ţâre să fim azi deodată atât de mobili şi 

dibaci, tncât să producem organisaţie trai
nică In câţi-va ani? 

Intr'adevër, d c ă am putea o faca, 
urmaşii noştri ar 11 datori să o înscrie cu 
litere de aur In analele luptelor noastre, 
precum micul popor viteaz bur şi a Impri
mat numele seu neperilor tn istoria lumii. 

A pietinda tnsă delà noi aşa ceva, ar 
însemna, că veaeoi XX a răsărit pe ori-
sontul luinei, ca el sa-'şi peicurgă cursul 
seu tn câţiva ani şi nu in o sută de ani. 

Să nu ne perdem In ilusiuni. Să ne 
ţinem înainte oglinda luptelor poporului ro
mân din trecut. 

Poporul român, atât tn trecutul sëu 
apropiat, cât şi cel depărtat, n'a avut si
tuaţia popoarelor din Apns cu aristocraţie 
puternică In fruntea lui. In curgerea vea
curilor grele a trăit cu delà sine patere şi 
ori-ce manifestaţie ori Isbucnire a sa a eşit 
din greul luptelor sale. Ca popor, de fire 
conservator şi tu aspiraţiuni democrat, *In 
luptele sale, totdeauna s'a lovit de bariera 
sistemului feudal. Sistemnl feudal a avut 
bariere Înalte şi puternice şi la poporul ro
mân străbăteau raze de Indurare numai 
delà tmperaţil din casa domnitoare actuală. 
Şcoala lui de vieaţă politică a fost, că a 
avut putere de a trăi ca popor deosebit cu 
credinţele şi obiceiwiie sale. Semne de 
cultură naţională s'au ivit, când din sinul 
sen s'au ridicat băibaţî ca Ioan Inoeenţiu 
Micu, Gagorie Maior, Şincai şi Petru Maior. 

Pe lângă toate acestea, barierile siste
mului feudal n'au fost delătariite, căci vre
mea nu sosise, ear de altă parte poporul 
român legat de glie n'a putut fi educat po
liticeşte, ca el singur să facă evoluţiune In 
vieaţa statului UD gar. 

Primele semne de educaţie politică se 
ivesc abia In anul 1791, când împăratului 
Leopold II. se adresează o petiţie numită: 
.Supplex liballus Valacharum". Petiţia tri
misa dietei din Transilvania rëmâne fără 
résultat posiíiv. A doua manifestaţie po 
litică e petiţia subştemută către lupörát tn 
anui 1834 de episcopii Leméoyi şi Moga, 
care a avut deasemenea résultat negativ. 

Nici aceste manifestaţii politice nu se 
iveau tn intei valul aproape unui veac, dacă 
înainte de plămădirea lor nu s ar fi ivit pe 
tronul habsburgic Iosif II., care voia In 
toată sinceritatea ridicarea poporului român 
din starea lui din ,misera plebs contri
buons*. 

Dupa moartea nemuritorului împërat 
Iosif II., valurile contra poporului român 
îndeosebi s'au mărit şi el lëmâno până la 
anul 1548 tot numai „rusticus praeter mer-
cedi.m sui laborem nihil babot (ţeranul na 
poate avè nimic afară de simbria pentru 
munca sa). 

in агеіѳ timpuri, s'a putut oare face 
mai mult din partea antecesorilor noştri, 
când constituţia primitivă a statului urgal
era eaelasiv feudală şi când nobilimea ma
ghiară era exclusiv refractată pentru ideile 
cele noue din Apusei Europei? 

Să nu uităm, că tnainte de anul 1818, 
ta sinul naţiunii maghiare s'a născu? nou 
curent : .şovinismul rasghmr* iniţiat de 
Stefan Szé^hatyi şi Nicolae Wesselényi, a 
cărui executor fidel a fost L. Kossuth. 

In această situaţie l'a aflat anul 1848 
pe poporul român. 

Rësboiul civil s'a început cu toată 
furia öi dintt'o parte şi din altă parte şi 
s'a terminat cu mat! perderl şi pentru po
porul maghiar şi pentru poporul român. 

A urmat absolutismul. Pe lângă toate 
părţile iul umbroase, a adus mult bine şi 
folos poporului готчп, şi bătbaţil de valoare. 
Sub absolutism s'a cimentat renaşterea na
ţională sub pavăza marilor Archierel: Şa-
guna şi Snluţ. Sub absolutism s'a făcut În
ceputul unei recroerl şi organisărl pentru 
' luptarea drep'u ilor poporului român şi iot 
sab el au început Românii să privească În
tr'un viitor mal senin. • 

A urmat era constituţionalismului ma 
ghiar, care ne-a sdas şi legea de naţionali 
taţi dată de bunul monarch actual. 

După luptele de veacuri, Românii de 
sub coroana sftulul Sïefan, abia acum s'au 
ales cu ceva résultat la activul br . Li s'a 
dat putiaţă din partea factorului Euprem 
constituţional, ca tn cadrul acestei legi să 
нѳ desvolte şi să 'şl elupte drepturile 1er. 
I a ciumat cu alte cuvinta la viaţă parla
mentară. 

Au fest Ron:â iii pregătiţi pentru viaţa 
nouă a erei constituţionalismului ? Răspund : 
da. — Glasul lui Bârnuţ şi al altor bărbaţi 
vrednici, pe Câmpul libertăţii, a trezit po
porul român din letargia se, ear sub abso 
lutism au reaărit primii gsrmesl de rede
şteptare naţională având de stea conduce 
toare рэ nemuritorul Şagana. 

Fost au Românii tn stare, — după eve
nimentele din 48—sa Bchimbe situaţia mo 

narchicl austro-ungare, in alta decât cea 
croită de Beust ca era dualismului? 

Fostu-i-a in putinţă poporului român, 
cel trăit veacuri întregi tn iobăgie, crescut 
aspru dar drept sub absolutism, ca In 
constituţionalismului ungar să obţină 
mult decât legile aduse în anul 1868 ? 

Ştim cu toţii, că în anul 1867 a fost 
mal mult regularea raporturilor intre Austria 
şi Ungaria. In anul 1868 s'au adus legile 
pentru regularea raporturilor interne In ţe-
іііѳ de sub coroana Sf. Ştefan. In acest au : 
cu arr. IX s'a Inarticulat autonomia biseri-
çel gr.-or. ; cu art. ХХХѴШ s'a regulat in
strucţia publică poporală; cu art. XXXIX 
s'a reînfiinţat mitropolia gr. cat. înarticu-
iându-se cele doue episcopii deia Lugoj şi 
Gherla ; cu art. XLIII s'a regalat unirea 
Uigariei cu Ardealul şi cu art. XLIV s'a 
pue basă In viitor regularii cestiunil naţio
nalităţilor. 

Fost-a cu putinţă ca poporul român 
se obţină deodată mal mult résultat posiv 
decât legile menţionate, când în monarchie 
trebuia aa se ţină cont şi de aristocraţia 
maghiară crescută în sistem feuial şi neo-
biemuită încă cu ideile noue ale libertăţii, 
egalităţii şi frăţietăţii? 

Nemuritorul Şagunaazia: «daţi laudă 
lui Damnez au, care ni-a învrednicit de tim
pul acesta din inimă dorit, daţi ferbinte 
mulţumită tuturor actdora, cari cu nespusă 
iubire de dreptate v'avu făcut din robi oa 
meni slobozi, v'au pricinuit o bucurie decât 
care mal mare sub soare nu cred că 8 3 
poate dobândi*. „Simtőknéntul liberal еьіе 
nisuinţa către desvoltazea liberă a statului 
şi a cetăţeanului, ear cal naţional este deo-
stbita simpatie cătiă cel de un neam şi de 
o limbă. Acest simtëmênt liberal şi naţional 
trebue să se baseze pe moralitate, să nu fiu 
condus da egoism şi separatism, ci de dra 
gostea pentru libertate şi naţionalitate să 
fim conduşi şi faţă de toate naţiunile Eu 
ropei". 

Românii tnsă jigniţi In sentimentul lor 
naţional, după jertfele aduse pentru tron şi 
patrie, n'au voit să cuprindă rostul vremii 
împlinite, n'au voit să asculte de părintescul 
sfat al nemuritorului Şaguna, ca să între 
tu activitate parlamentara, ca deia început 
să se afirme tn era constituţionalismului, ci 
partea cea mal mare s'a abţinut delà luptele 
pe teren obştesc, decretând fatala pasivitate 

Motivul? Unirea Ardealului cu Utsga 
ria. — Fost-a In stare poporul român in 
curgerea veacurilor trecute s& susţină auto 
nomia Ardealului cu delà sine putere ? Avut-
au antecesorii noştri siat-major cu avere, 
putere şi mărire, ca să poată imprima et* 
tornic autonomia Ardealului faţftde Austria 
şi Ungaria? Pe timpul când Ajdealul era 
autonom şi U guvernau principi streini nea 
mulul românesc, li mergea poporului român 
mai bine decât după-ce s'a decrelat unirea 
cu Ungaria? 

După unirea Ardealului cu Ungaria, 
cele mal multe comitate, atât din Ucgaria 
cât şi din Ardeal, n'au început sa m des-
vealte pe basa legii da naţionalitate,Ja mod 
destul de îmbucurător pentru vieaţa naţio
nală a poporului român ? După-ce iVa de
cretat fatala pasivitate, ce s'a ales ca fru 
moaşa vi aţă românească din comitate? 
Tânguire pe ruinele Saraus egetasel ! 

Românii n'au fost mulţumiţi cu puţi 
nul dat In mână la anul 1868, au dorit nxal 
tul care din a lor putere nu l'au pultot 
câştig» şi tn aßest mult Î U persistat cu 
îndărătnicie până In timpurile recente. 

intr'adevëf, ророги! român din greu 
a'a născut pe ?,cest păment clasic, în greu 
'şi-a dus traiul în lungul veacurilor şi cu 
greu porneşte şi azi spre a'şl limp?zi sita 
aţia în vieaţv statului ungar. 

Ajing la încheiere. 
Decretarea pasivităţii, — când naţio 

nulităţile prin legile sancţionate In anii 1867 
68 au fost chemate să iee parte la noua 
vieaţă a statului ungar, — a avut înrâurire 
fatală şi asupra desvoltăril social-culturale 
a poporului român. 

Românii dacă îşi stăpâneau sentimen
tul politic, fără de a risca demnitatea na
ţională, puteau să insiste pe lângă acti
vitate parlamentară, nu câţi- va inşi însă, ci 
toţi — unul ca unul — cu puteri unite, şi 
sigur resnltate positive obţineau, căci lucrau 
sub pavăza legilor de curând sancţionate, 
ear parlamentul ungar de atunci era călău
zit de ideile lui Deák şi Eötiös. 

Negreşit, primul câştig poJiitic era, eă 
se punea oarecare basă pe teren parlamen
tar unei lucrări comune între élémentsi ma
ghiar şi cel român, se cimenta încrederea 
reciprocă alor dose popoare puternica în 
desvoltarea firească a statului ungar şi 
încetul s'ar fi deîatsîrat şi pedecile ce 
mal fi existat ori ce ar fi jignii; interii! 
culturale ale naţiocaiitSţilor. 

N'au profitat Românii ori celelalte na
ţionalităţi ale patriei, de acest timp prielnic 
lor, a profitat îasă elementul ovreu, care 
fiind basât pe art. de lege XVII din 1867, 

era | a ştiut delà început să-'şl ofere serviciile 
mal I elementului maghiar, dar nu statului ung*r. 

Tovărăşia elementului maghiar cu cel 
ovreesc a scos carul statului din drumul 
seu firesc şi a ajuns acolo unde e astăzi 
adecă toate popoarele patriei — chiar şi 
cel maghiar — sunt în perfectă nemulţu
mire. 

După-ce carul statului e scos din dru
mul sëu firesc, suntem noi Românii azi che
maţi ori capabili de a-1 reîntoarce din dru
mul sëu greşit ? După ce parlamentul ac
uţi şi azi e cuprins de ceaţa şovinismului, 

avi m zor ca noi pă o risipim ? 
In timpul recent, n'au încercat Româ

nii cu subşternerea memorandului la supre
mul factor coneistuţional, ca să-i atragă tnalta 
sa atenţiune asupra stărilor din statul ungar ? 
Urmarea a fost deslănţuirea şovinismului 
în toată furia lui şi întemniţarea fruntaşilor 
româoi. 

Ia parlamentul actual, n'au intrat 5 
deputaţi slovaci şi unul sorb? nu s'au de-
slănţuit şi asupra lor fel şi fel de calom
nii ? Sunt ei azi în stare să desvoalte pró
bámul de activitate al poporului slova? ? 
Va trece încă mult timp, poate întreg pe
riodul de 5 ani, şi nici atunci nu vor vedé 
risipită cest» şovinismului. 

Boala cronică a şovinismului, zămislit 
tn timpuri bolnăvicioase, nu cu una cu doue, 
nu în tempo grăb.t se poate lecui cu de-
servîtşire, ci aşteptând bine pregătit. 

Ear timpul acest bine pregătit nu-'l 
putem crea solicitând de pe acum activitate 
pai lamentară, câad la noi acasă nu sunt In 
fiinţă nici cele mai elementare noţiuni de 
organisare. Procesul de organisare a unui 
popor nu este legat de perioade parlamen
tare şi aceasta s'a dovedit In destul şi Ia 
alte popoare. 

Să grij.m mult ca In procesul nou de 
organisée să punem mult preţ pe indepen
denţa social-economică a poporului român. 

-'1 scoatem din miseria în care se află, 
căci numai aşa putem trezi sentimentul pen
tru o lucrsre temeinică şi trainică. 

Epoca memorandului încă a trezit po
porul român şi încă ca nădejdi noue pen
tru o lucrare mai departe. Dacă acest timp 
iacă istoric din vieaţa partidului naţional 
rorcâa îl foloseam de a pune base se
rioase org$nisaţiunii noastre, azi puteam să 
discutăm mai limpede cestiunea activităţii şi 
pasivităţii. 

Fruntaşii poporului român însă, au 
lăsat să treacă şi acest scurt timp epocal. 
După procesul memorandului şi eşirea frun
taşilor din temniţă, au dispus de timp cât 
de luogl — ca In plinul unei organisait 
perfecte să se pună pe certe seci, şi să 
discute ani întregi „chestia trădării naţio
nale', numai şi numai, ca să ţinem isonul 
dlul Teka Ionescu, a cărui ideal naţional 
în Macedonia se răzima pe biciclete. 

In acest pôcat să nu mal cădem. 
Ministrul président actual al României, 

dl Sturdza, cu ocasia desbaterel asupra 
adresei, îatr'un іёзрппв al seu, a scos la 
iveală din insîiluţiunile lui Iustinian, cele 
trei p »reepte de trai al Romanilor : „haneste 
vivere, alterum non laedere et suum cu qae 
tribuere". 

In lucrarea noastră viitoare pentru 
crearea organismului real al poporului ro
mân, avem să fim călăuziţi numai de aceste 
trei percepte şi bonul Dumnezeu ne va fi 
intr'ajutor. 

N'am pretenţia să-'mî publici scrisoa
rea de faţă, căci nu pentru publicitate am 
iflat de bine a ţi le comunica. Ştiu, că al 
înriunnţă hotărîtoare asupra ziarului, la a 
cărui înfiinţare şi eu am contribuit cu toată 
căldura. Voi, după-ce tn comitatul vostru 
aţi făcut un început ban şi real, acum la 
începutul anului nou ar fi tocmai momen
tul suprem, ca să deschideţi discuţie se
rioasă şi temeinică asupra orgînisăriî peste 
toate comitatele locuite de români. 

In sfîrşit te salut cordial, al teu pretin 
vechiu Dr. Vusilie Fodor. 

cu 
ar 

Serbare. 
Jubileul de 50 anî al asociaţiunel fune-

brale din Timişoara — Elisabetin. 
Comitatul Timiş, la 16 Ian. n. 1902. 

In ziua de 16 Ianuarie n. a. c. 
— conform programului publicat s'a 
adunat mulţime de popor din loc şi 
jur, ca să asiste la aceasta festivi
tate. 

La 9 oare a. m. au sosit proto
popul tractual dl Dr. Traian Puticm 
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şi cu preoţii Victor Bussu din Utvin, 
Plavoşin din Mehala şi Moise Babescu 
din Penlac spre a severşi sfinta litur
ghie. 

Preasânţ ia Sa Domnul Episcop 
diecesan — l a rugarea unei deputa-
ţiuni trimise din par tea asociaţiunel fu-
nebrale — dadu-se d-luî protopresbiter 
Dr. Traian tuticiu ordin, eara D-sa 
au avisât de timpuriu atât oficiul pa
rochia!, ca in numita zi are sa se 
ţinâ ш biserica din Ëlisabetin serviţiu 
Dumnezeeec, parastas pentru reposaţii 
fundatori şi sfinţirea obeliscului rădi
cat Intru memoria fundatorilor. 

Obeliscul Încă în luna Noemvre 
1901 s'a aşezat în cimiterul comunal 
de aci — unde din 51 fundatori, 46 
zac aci Inmormortaţl. 

Acest obelisc s'a aşezat cu în
voirea preşedintelui comitetului pa-
rochial de atunci precum şi a epi-
tropiel parochiale, cari au designat 
locul pentru acest obelisc — nu insa 
cum oamenii resbunăril exagerează , 
că aşezarea acelui obelisc s'a făcut 
cu volnicia. 

Când a fost să Intre dl proto
presbiter cu preoţimea spre a împlini 
serviciul Dumnezeese, află biserica 
închisă. In calea lor iasă vr 'o 4—5 
indivizi cari au dechiarat categorice, 
că el au încuiat biserica, şi că el nu 
vor permite a se ţine serviciul Dum
nezeese, eară pe poarta cimiterulul 
au pus zăvoare spre a împedeca sân-
ţ irea obeliscului. 

Dl protopresbiter surprins de 
această obraznică cutezanţă, telefo
nice raportează Preasânţiei Sale d-lul 
Episcop despre acest incident. 

Preasânţi tul Domn Episcop dă 
ordin nou ca biserica închisă fără 
ştirea şi învoirea sa cu puterea poli-
ţială să fie deschisă-, asemenea şi ci
miterul, ca să se poată celebra slujba 
dumnezeească. 

Domnul Protopresbiter se pune 
şi telefonice recercă pe protocăpitanul 
a d i S pune ca biserica şi cimiterul 
încuiate, pe temeiul ordinului mal 
înalt al d-lul Episcop să fie deschise. 

După-ce dl protopresbiter trac-
tual , care aci a păşit cu toată ener
gia ceea-ce numai onoare a putut 
să-I facă, a dat protocol d-lul căpi
tan, acesta curênd făcu ordine că 
atât bisarica cât şi cimiterul fusera 
deschise, eară biserica s'a umplut 
de lume. 

Poesiî poporale. 
(Din Vărsând). 

Rele zile-am ajuns doamne, 
Ca toate fetele-s doamne, 
Cu prime şi cu barşoana. 
Mai ales In ee:bători 
Când să 'nbracă tn colori 
Si de sus până 'n pământ 
Toate's aur şi argint. 
Cu-acele ele-s tăioase, 
Dar cu acul nu ştiu coasă. 
Şi de lucru's tndoioasă 
Dar d'a dormi ts voioasă. 
Voioase-s fetele tare, 
Că trecu Crăciunul mare 
Ş'apol vin cîşlegile, 
SS mărită fetele. 

Sörace fetiţele, 
Cum aştept cîşlegile, 
Doar peţitori li-or veni. 
Delà părinţi de or porni. 
Că s'or sëîurat acuma; 
Că şi-or petrecut fetiia. 
Fetiia tare urâtă 
La fetiţa învechită 
Dar Ia fata tinerică 
Ii ca şi o floricică, 
Ce 'nfloreşte pe röcoare 
Şi nu-i ej unsă de soare, 
Ce 'nfloreşte la pămont 
Şi nu-i ajunsă de vont. 

Tu fetiţă tinerică 
Inbeşte-тв 'n eöibötort, 

Erau mal mulţi représentant! oră
şeneşti , căpitanul oraşului, represen-
tanţil Catescu, Bucui şi Bogdan al fi
lialei din Lugoj, apoi din Mehala, Fa
bric, Moşniţă, Giroc, Utvin, Vârşetz, Re
metea, Ianova, Topoloveţ, Detta, Ioseffalva 
etc. etc. 

După sevîrşirea Sfintei Liturgil 
şi a parastasului pentru repausaţil 
fondatori la cari au celebrat P rea On. 
domn protopresbiter asistat de preoţii 
M. Babescu, V. Rusu şi Plavo}in9 am 
mers cu procesiunea la morminţl. 

Deşi timpul era foarte critic, 
ninsoare cu vijelie şi frig mare, to
tuşi mulţimea de creştini, bărbaţi şi 
femei în numër foarte surprinzător, 
între publicul t remurând de frig au 
stat în cimitir până ce frumosul obe
lisc a fost sfinţit, ea ră după sfinţire 
am ascultat frumoasa cuvêntare ce 
dl protopresbiter a rostit-o aci. 

De ael, tot prin marea vijelie 
întreg publicul s'a întors In sfânta 
biserica luând anafora şi coliva sfin
ţită şi cu aceasta s'a finit ceremonia. 

Am să notez, că toţi asistenţii 
la sfintele slujbe, bărbaţi çii femei 
b Struni şi tineri, representanţi l ora
şului şi alte persoane însemnate de 
pe la redacţiunile foilor străine şi din 
loc, din greu osândeau cutesătoarea 
şi criminala faptă a celor lipsiţi de 
minte, cari prin Închiderea bisericeî 
şi a cimitirului, intenţionaseră a pro
voca scandal, a-'şl bate joc de slujba 
Dumnezeească şi a compromite şi 
blama atât pe protopresbiterul eu 
preoţii asistenţi cât şi înaltele noastre 
autorităţi bisericeşti In faţa lumii. 
Arăta prostul curaj , că mal mari stă
pâni peste biserică decât pe dînşil — 
nu recunosc. 

Ea ta cum interpretează prostul 
autonomia bisericească. 

Mal trist şi ruşinos a fost că 
preotul local tocmai în acea zi s'a 
făcut bolnav ear ' Inveţătorul P . Muţu 
s'a fost opus d'a asista cu şcolarii 
lui la slujba Dumnezeească şi cerea 
şi el, pârlitul că protopopul, superio
rul Iui să-'I dee înscris că e silit a 
participa la slujbă. 

Atâta capriţ, atâta înoăpăţinare 
delà un Înveţător, încă nu s'a po
menit. 

La banchet, protopresbiterul n 'a 
participat, nici preotul Plavoşin, gră-
bindu-se spre casă. 

Că n'oi fi ca alţi feciori: 
Când să te iubesc mai bine 
Ea să mă despart de tine. 
Auzi lele ce-ţl grăesc 
Dacă vreai să-te ic basc, 
Te iubesc eu mândră bine, 
Nu ca şi alţi mulţi In lume, 
Dară nu pân la luare. 
Că iubesc mulţi feciori tare 
Te iubesc, nu te hulesc. 
Când mai bine se iubesc, 
Atunciu se despărţess. 

Eu mândruţa te iubesc 
Că nu's floare de ovôs 
Să iubesc şi ear să lăs 
Că i-os floare de suseu 
Ce iubesc vreu să şi ieu. 
Te iau mândră ţi-am zis ţie, 
Când mB iubei tu pe mine. 
Când më iubei pe de-ascuns. 
Câţi ne-au vëzut toţi ne au spus, 
Ne-au spus cătră maică-ta, 
Să ne strice dragostea. 
Nici măta n are ce, 
Dacă nouă aşa ne place : 
Să fiu vara cu drăguţă 
Şi iarna cu nev&stuţă. 

Mândră, mândrcliţa mea 
Mândră eşti la maică-ta, 
Mândră-i fi nevasta mea. 

Petru Bozgan, 
june corist. 

Banchetul a decurs voios ; de 
aci s'a adresat dlul Episcop diecesan 
o telegramă de aderenţă. 

La 4 ore s'a ţinut şedinţa festivă, 
eară seara , deşi timpul era foarte uri-
cios, balul a fost destul de bine cer
cetat ; participanţii şi-au petrecut prea 
bine — până în zorile dalbe. 

Se cătrănesc foc maleontenţiî ; 
dar cine sunt aceşti malcontenţl ? Nime 
alţii decât lemberul delà fiţuică cu fi-
nuţul sëu pocitul şi deochiatul Belinţan 
cu încă 2—3 alungaţi prin primărie 
delà conducerea bogatei Asociaţiunl 
funebrale. Aceştia nu cruţă, spre a-'şl 
răsbuna asupra oamenilor cinstiţi, a le 
pune pedecl la tot pasul şi a-I ponegri 
înafntea publicului în dulcea lor spe
ranţă, că doară, doară vor mal ajunge 
odată se pună mâna lor spurcată pe 
capitalul cel mare al Asociaţiunel fu
nebrale. 

Ingriji-vom noi înse, de a-I ţine 
departe de capitalul acela chiar de 
şi ar frânge dînşil nu numai manile 
ci şi grumazii. 

De altmintrele, noi încă o să le 
cetim buchile şi verde să le spunem 
în faţă — strigându-le cinstile, că prin 
ce fel de meşteşuguri tind aceşti bar-
cianí a sparge acea comună biseri
cească, a se face mândri înaintea 
membrilor Asociaţiunel spre a pune 
mâna pe Asociaţiune. B. 

H A Z . 
La masă. 
— Puiule, ajunge. Ai mâncat destulă 

plăcintă I 
— Oh, mâmiţico! Na më doare încă 

burta. 
* 

Proces de divorţ. 
Causa: Femeea bătută de bărbat. 
La înfăţişare, preşedintele încearcă 

să-i împace. 
— Aide... De ce nu te împaci cu 

bărbatul d-tale ?... E un om cu inimă bună. 
— Nu zic ba, dla preşedinta, dar are 

o inimă care bate prea tare. 
* 

La judecătoria de ocol. 
Judecătorul. — Ai făcut pe dl aci de 

faţă un măgar şi ai fost condamnat la zece 
lei. Ai vre o observaţie de făcut? 

Acusatul furios. — Sigur I Am de ob
servat că e un măgar care nu face zece lei. 

Badea Miculă cel isteţ. 
— Poveste din popor. — 

(Urmare şi fine). 

Ajungênd Popa Irimie la tutorul îl 
afla în grajd dând nutreţ vitelor şi vorbind 
cu sfatul Grävrilä; sfinţia sa dădu bineţe 
şi vorbiră toţi trei, câte de toate. După 
aceea vëzênd părintele că baba l'a dus pe 
ghiaţă, deoare-ce la tutorul nu se vede 
nici urmă de tăiat de porci, — spunênd 
că a fost pe aici nu ştiu în ce treabă, 
şi că cu trecerea a aflat de bine să se 
abată şi pe la tutorul seu — se duse 
cătră casă, cu gândul de a mustra pe 
baba, pentru-că l'a înşelat. 

Cum ajunse sfinţia sa acasă, se duse 
de-adreptul la babă şi spre mirarea sa 
află pe baba — moartă. G&nd o vëzu că 
ѳ cu mămăliga în gura, gândi că s'a înecat 
cu ea şi fiind-că a murit în casa sa îşi 
aducea aminte, că de se va descoperi lucrul 
acesta, de bunâseama îl vor opri delà 
patrafir şi afară de aceea îl vor înfunda 
şi în temniţă, căci vezï bine e vorbă de 
moarte de om. Acum se puse popa nostru 
a tot plănui, cum ar puie scăpa din 
această incurcală. Neputênd însă afla nici 
de cum modul cum ar puté să scape, se 
hotărî să chieme pe tutorul Micula ca pe 
cel mai isteţ om din sat, care-l va şti 

DIN B I H O R . 
Spirite liniştite. 

In anul trecut sub titlul „Proselitismul 
în Bihor" am scris despre mişcările reli-
gionare din M. Lazuri, cari alarmaseră 
ţeara şi au dat prilej ziarelor, începând 
delà „Telegraful", până la cea din urmă 
fiţuică ungurească de 2 fllerî, ce să vind 
pe stradele oraşelor, ca să atace venerata 
persoană a P. G. Sale vicarul Mangra delà 
Oradea. 

Am arëtat atunci uneltirile propaga
torilor unirii şi cunoscând împrejurările, ni-am 
exprimat speranţa, că procedarea energică 
şi legală a valorosului nostru vicar va face 
că toate sforţările contrarilor vor rômâné 
fără roade şi că pacea si liniştea se vor 
restabili între credincioşii noştri amăgiţi 
de nişte oameni fără de suflet şi fără de 
inimă creştinească şi românească. Speranţa 
ni-s'a împlinit. 

Credincioşii noştri vëzênd că toate 
promisiunile turburătoare sunt curate min
ciuni; în urma sfaturilor adevërat pă
rinteşti ale Prea Cuviosului vicar, care 
n'a cruţat nici timp nici osteneală, de 
nenumărate ori pe corifeu resvrătiţilor 
Înveţându-I şi întărindu-î în legea lor stră-
moşască ; nu altcum în urma mergerii de 
mai multe on în faţa locului, a părintelui 
protopresbiter tractual, care asemenea şi-a 
împlinit misiunea de adevërat preot; pre
cum şi la stăruinţele şi vorbirlie admini
stratorului parochial părintele Teodor Si-
moc din Ş u m u g i u , au încetat, de 
a mal a asculta de profeţi cel minci
noşi şi se simţesc cu toţii fericiţi, simţesc 
cu toţii bucurie că au putut scapă din ghia-
răle înşelătorilor, remânênd în scumpa lor 
lege strămoşească ; avend fierbintea dorinţă 
de a vedé în comuna lor pe bunul vicar, 
care a început visitările canonice, să audă 
cu toţii cuvintele lui mângăitoare şi pline 
de iubire cătră biserică şi cătră naţiunea 
lui românească. 

Deie ceriul ca să-l poată vedea cât 
mal curând întreg şi sănetos ! 

Ear' de încheiere adresăm puţine cu
vinte iubitorilor de turburare: Lăsaţi cre
dincioşii noştri în pace, căci păstorul no
stru cel întru adevër mare şi bun vë va 
face tot-doauna neputincioşi şi de ocară ! ! 

Cincinat. 

scăpa din incurcală şi fiindu-'î aşa bun, 
nu-1 va spune nimëruia. 

Aşa şi făcu. Chiemă pe badea Miculă 
la sine îl rugă să nu spună nimërui ce-'ï 
va spune, după aceea îî povesti toată în-
tômplarea cum a păţit cu baba şi cum s'a 
înecat cu mămăliga cu lapte şi a murit,; 
deci 11 roagă de sfat, că ce să facă casă 
nu ştie nimenea, făgăduindi I că dacă-! va 
scăpa de aceasta pacoste, îî dă 300 fl. 
Badea Miculă la început sä cam codia că 
nu poate, dar în urmă pentru părintele 
să învoi, dar pentru altul n'ar face, Doamne 
fereşte, zicea el. Sfinţia sa li dădu cele 
300 fl. ear badea Miculă băgă pe baba 
intr'un sac, o luă pe umeri şi plecă cu 
ea ca să o ducă undeva pe câmp să o 
îngroape. Mergênd astfel badea Miculă cu 
baba pe umeri, vede la un pod oprindu-se 
un om care asemeni avea un sac pe spate, 
căci furase dintr'un loc o slănină. Acesta 
puse sacul pe pod şi se băgă sub pod, 
până să treacă badea Miculă, căci îi' 
tëzuse venind spre el. 

Ajuns la pod, badea Miculă, ce gândi 
ce nu gândi, destul că, puse sacul cu: 
baba jos şi luă pe a streinului pe umerii 
ştiind de bunăseama, că in sacul acela 
nu va fi ceva mai rëu decât în al seu de 
nu cum-va mai bun. Şi în adevër, în acela 
era slănină, cn cari badea Miculă se duse 
cătră casă. 
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fifacert şi teatru 
/ în Reciţa-moutană. 

/ Reuniunea romftnä de cant şi musică 
in Reşiţa montană a arangiat Mercur! 
ieara a doua zi de Crăciun în concert îm
preunat cu teatru. 
' Lumina lumină, cultura cultură răs
pândeşte. — Dacă ne gândim asupra lumineî 
ce puternică tărie trebue să aibă spre a 
produce împreună cu lumina şi adeverata 
ea căldură de iubire şi dragoste, apoi 
într'adevêr, în mijlocul Reuniunel rom. 
de caut şi musică din Reşiţa montană noî 
cel din giurul Reşiţel putem fi mândri 
arând íericirea a o vedea şi a ne convinge 
că ce pote lumina şi cultura. •— Lumina 
luminează, cultura cultivează. 

Gândindu-ne asupra trecutului nu de 
mult, înainte cu 2—3 am la fruntaşa 
noastră comună Reşiţa montană, te cuprinde 
o adlncă durere de starea în care atâta 
neinteresare şi nepăsare respective ne-
Insufietire de cultură şi înaitare zăcea în 
inimile tinerime! noastre de aci. In mijlocul 
asestor desinteresări şi neinsuneţiri eată 
că vine dacă îmî va fi permis a-1 numi steaua 
şi luceafărul culturel noastre de cant şi 
musică din Banat şi îşi arată puterea sa 
strălucitoare in toată eî a splendoare adecă 
Reuniunea noastră română de cant şi 
musică din centrul Banatului nostru din 
Lugoş şi 'şi arangiază strălucirile sale în 
fruntaşa noastră comuna Reşiţa mont. 

Ce să vezi. Deja în decursul pregăti
ţilor de primire a adevërattï noastie reu
niuni de lumină şi cultura cant music. — 
tinerimea noastră din Reşiţa mont. începe 
a da semne de însufleţire şi interesare, 
întru primirea şi luarea uneï alte vieţi 
sociale şi culturale. Ear in scurt timp 
eată-ne in faţa Reuniunel de cant şi 
musică în fruntaşa noastră comună Reşiţa 
mont. însufleţită şi animată în toată stră
lucirea dând in mai multe rinduri probe 
de adeverata ei lumină şi cultură. O astfel 
de ocasiuue am avut fericirea a avea Mercuă 
seara a doua zi de Crăciun în localitatea 
seleï casineï noastre de lectură română din 
Recita mont. — încă delà la lăţirea ştirii 
de arangiarea plănuitului concert împreunat 
cu teatru în susatinsa comună prind mijcările 
îneufleţitoare în toate părţile Reşiţei ; eară 
învecinată comuna Ţerova întru atât însu
fleţită prin învăţătorul insistă a fi primit 
şi Improvisât acest Concert şi teatru cu 
producţiunile Naşterii religioase culturale 
ale Irozilor de tinerimea şcolară sub con
ducerea învăţătorului lor Georpe Petroviciu. 

După-сѳ se îndepărtă badea Miculă, 
streinul eşi de sub pod şi în credinţa, că 
sacul ce era pe pod ѳ al seu, cel cu 
slănină, să bucură foarte şi-'l puse pe 
umeri şi plecă cătră casă, vesel că peste 
pnţin timp o să mance cu muerea împreună 
ceea-ce de mult doriseră, căci sermaniï 
de mult nu mâncaseră din porc. Cum ajunse 
acasă, lşî sculă muerea să-'i aprindă lampa, 
apoi astupară fereştile, ascuţiră cuţitele şi 
amêndoi erau gata şă-şi taie câte-o bucată. 
Dar ce să vezi? Când bărbatul deslegă 
sacul şi-1 goli în mijlocul odăii, — fiorï 
de moarte ii cuprinseră când vezură, că 
din sac, în loc de slănină, eşi o babă — 
moartă. In spaima lor uitară de foame 
şi de slănina, aruncară cuţitele la o parte 
şi Începură a vorbi că ce ar fi de făcut, 
ca să nu-'i ştie nimenea şi să nu li-se 
Intêmple nimic. 

In urmă vëzênd că eî nu-'s în stare 
să scape din această nevoe, nu rămase 
alta, decât să cheme pe badea Miculă, 
să-'l spună luî: cum şi ce au păţit, să-î 
ceară sfatul şi să-î făgăduească cei doi 
pnrcelaşî се-'ï aveau, numai să-'Î scape. 

Aşa şi făcură. Chemară pe badea 
Miculă, ii spnseră totul şi-I rugară să-'î 
scape, de poate, că- ï dau ceî doi purcelaşî 
al lor. 

Badea Miculă şi acum să cam făcea 
ţ i nu vrea, dar la umă trimise purcelaşiî 

Seara de concert şi teatru : La orele 
7 seara, sală de cant şi musica, sala casineï 
şi toate localităţile deja erau tis cuite de 
inmesul public din loc şi giur fără deo
sebire de confesie astfel încât săparea ca 
că chiar devine imposibilă respiraţia. Abia 
se aproprie S ore, terminul din program 
şi eată la semnalul dat cortina să ridică avênd 
înainte pe bina pe drăgălaşă d- şoara 
Maria Bernau, adecă Era bucătăreasa ma
damei Irina a piesieî actului prim. Urmează 
la rîndul lor madam Irina, Domna Maria 
lovita, Adam Bomb, soldat la cavalerie, 
domnul Іііѳ Bernan şi domnul Trăian Cazan, 
jucendu-'şi fieşte care rolul sëu aşa cu 
dexteritatea şi isteţimea adeverata actorală. 
Cortina cade şi aplause nenumărate acoper 
pe actorii comediei „Doi prinşi în cursă". 
— După o mică pausă de câteva minute 
cortina să ridică, sala bineî cu totul stră-
formată amësurat rolului piesieî jucânde. 
Apare pe bină plăcutul şi umoristicul ucenic 
pantofar tinërul Petru Bernan şi maistoriţa 
Crina Dşoara Măria Bernan, cu pregătirea 
otraveï da hârciogi jucendu-'şi rolul aşa încât 
ne credeam transpuşi în altă lume. Cortina 
cade şi earăş miî şi mu aplause frenetice 
res UD à. 

Acum să présenta tinerimoa şcolară 
din Ţerova cu predarea producţiilor Naşteri 
şi Irozilor care moment a produs publi
cului multa bucurie, satisfăcut atât în aran
giarea conversăm cât şi cântărilor şi con-
stumurilor bine întocmite şi înfăţişate ; 
eară la fine aplause la adresa tinerime! 
şcolare şi a învăţătorului din Ţerova. 
Aceasta este partea teatrală. Urmează acum 
„ Dansul " respetivfc concertul cantora!: imn 
de serbare, cor micit „Cea din urma noapte" 
„ Din şezătoare ; Dor mi dor bisat şi marşul 
regal" toate a cor miest esecutate şi pre
date cu aceea sicuritate si precisiune care 
serveşte în onoarea şi lauda domnilor тзш-
bri aî reuniune! a cărei inimă şi suflet 
este zelosul şi vrednicul înveţător, iu
bitul şi mult stimatul Domn I o s i f 
V el c e a n u, care serveşte şi jerfeşte cu 
drag comunei sale, care încă cu drag se 
poate mândri cu un astfel de învăţător, 
conducëtor avôndu-1 în mijlocul ei. Urmează 
apoi dansul cu multă veselie şi animaţie 
până în zori de zi de cătră tinerime ; 
eară noi tot în veselul chef de distracţie 
la o masă comună. 

La despărţire cu multă strîngere de 
adeverata dragoste şi iubire ne despărţim 
în speranţa a mai puté avea în curînd o 
astfel de seară plăcută că astfel tot mai 
multă lumină şi cultură să se răspândească 
între tinerimea noastră din loc şi jur ; 

făgăduiţi acasă, ear' el băga pe baba în 
sac şi porci cu ea so arunce nnde-va, să 
nu maî ştie nimenea de ea. 

Aproape de drumul, pe unda avea să 
treacă badea Miculă la un „sălaş", servi
torii cerneau grâu într'o şură, pentru a l 
duce dimineaţa la târg. Chiar pe când a 
ajuns badea Miculă în apropierea surei, 
toţi servitorii erau la cină. Ce gândi badea 
Miculă, nu ştiu, destul că scoase pe baba 
din sac şi cum era ţeapănă o împlânta în 
mijlocul grămezii de grâu, cu sacul, dupâ-сѳ 
băga puţin grâu în el îl puse lângă baba. 

La cină cei din casă se uitau din 
când în când să vadă nu fură cineva din 
grâu. De-odată unul din ei uitându-se vede 
la grămada de grâu o femee. Se mânie 
rëu, luă degrab un par şi fugi în şură 
şi vëzênd că baba tot nu fuge ba 
nici că i pasă de el, o lovi cu parul 
aşa de puternic, că numai decât să res-
turnà jos, ba după-ce o căută, împreună 
ceialalţi servitori, vezură că e chear moartă. 
O întoarseră în toate laturile, o spălară 
cu apă rece şi vëzênd că cu toate acestea 
baba nu dă nici un semn de viaţă, se în-
spăimântaiă şi-'şi ferbeau capul, că ce ar fi 
de făcut acum, ca să nu-i ştie nimenea. 
De-odată, unul din ei zise, că ar fi bine 
să meargă careva la tutorul Micula ; den
sul e om bëtrân şi înţelept şi-'î va şti 
sfătui ce să facă. Aşa şi făcură. 

eăcî eată ce poate lumina şi cultura. — 
Deci înainte, tot înainte, tu bravule popor 
sub stindardul şi flamura şcoalei Tale de 
lumină şi cultură naţională. 

Peste Deal. 

Să ne aducem aminte 
de Yasilie Şarcadi. 

In Criştior lângă (Vaşcou) era 
Înainte cu câţl-va ani un notar cu 
numele Vanilie Şarcadi, care a trăit 
ca notar 40 de ani. La Anul-nou Işl 
serba numele şi cu mare dragoste 
din depărtări veniau la el să-'l feli
cite. 

Bată ce se scria despre acest ne
uitat notar în „Gazeta Poporului" In 
Nrul 39 din 1896 ; Un notar comunal 
model, V. Şarcadi e un adevërat pă
rinte al locuitorilor din comunele Iul. 

E părtaş la toate necazurile şi 
suferinţele poporului sëu, pe care-'l 
mângăe cu graiul şi cu fapta, cu sfa
tul sëu cel spre bine povăţuitor. 

Oamenii nici n u l numesc altcum 
decât „domnul şi mângâietorul nostru 
B. o. 1 

Acum la anul nou popornl seu 
îşi zice : 

îartă-'l, Doamne, pe Şarcadi şi-1 
odihneşte, că ne lăsă biserici şi şcoli 
bune edificate cu a lui ajutor. 

Pe timpul lui Şarcadi, înveţătorii 
din notariatul Iul primeau la triluniu 
salar din manile lui. 

Am ales acum un notar, fiu de 
ţeran din Sëlagiu, Teodor Sacots, 
sperând că ştie ce-1 serăcia, Inse 
amar ne-am înşelat: El nu a putut 
locui In casele în care a şezut un 
Şarcadi 40 ani — ni-a silit cu cel 
mari, de am făcut casă cu 6000 
florini — bani luaţi pe camătă; 
plăteşte ţeranul — preoţii şi înveţătorii 
noştri ei, sunt capre naintea dsale. 

II sfătuim, să fie mai cu băgare 
de seamă la ţinuta sa; Ii împros-
petăm in memorie, că atunci când 
l-am ales, a recunoscut însuşi că n'a 
meritat, dar ne aşteptăm s& o dove
dească prin faptei 

Deocamdată atâta. 
Unul pentru mai mulţi. 

Cel-ce a lovit pe baba, se duse la 
badea Miculă şi-'î spuse ce a păţit, cum 
a venit baba cu sacul să fure grâul şi cum 
el vëzêndu-o, a fugit la ea şi a lovit o 
astfel că Îndată a murit. IÏ spuse mai 
departe că a venit la D-Sa să-l roage ca 
să-1 scoată din primejdie, că-'i dă plata 
lui după tot anul adecă 200 fi. Ca de 
obiceiu, badea Miculă şi acum la început 
să c'am îmbia, dar lă urma urmelor să 
învoi. Primi cele 200 fl. după-aceea se 
duse şi băga pe baba într'uu sac, o puse 
pe umeri şi ьа duse cu ea departe de sali 
într'un loc ascuns, unde era o fântână pă
răsită şi arunca pe baba în fundul ace
lei fântâni, ca după atâta oboseală să mai 
odihnească şi ea, biata odihna de veci. 

După aceasta badea Miculă se întoarse 
acasă şi cum avea câşigaţi 600 fl., doï pur
cei, slănină şi pe de-asupra jumătate din 
„hrana" din porcii popii, a petrecut praz
nicul Crăciunului în pace, ba şi după aceea 
a trăit boereşte şi dacă n'o fi murit, şi 
aztăzî trăieşte. 

Eu v'am spus, cât am ştiut. 
Cine o ştie mai lungă, 
Fugă după ea s'o-ajungă! 
C o m 1 ă u ş. 

loan Roşu, 
Înveţător. 

PARTEA ECONOMICĂ. 

Publication! diferite.*) 
(Urmare şi flne). 

Dintre publicaţiunile de interes, 
făcute de noi In cursul anului 1900, 
scoatem la iveală: rescriptul minis-
sterial relativ la distribuirea prin 
minister In anul 1899 a 1828 tauri, 
1148 ieri, 108 berbeci şi 2924 cocoşi, 
pentru prăsirea animalelor In comu
nele din cele 18 inspectorate distric
tuale; publicaţiunea noastră despre 
animalele stricăcioasa ; publicaţiunea, 
ministerială despre lăptăiiile Înfiinţate 
In ţeară; programele de esamene, ţinute 
Ia economia de model a comitatului 
nostru; programul tîrgului de vite 
de prăsila periodic al Xl-lea, sub
venţionat de comitatul nostru ; rescrip
tul ministerial, prin care pune In 
vedere, că în scopul studiăril refe
rinţelor economice din stăinătate, a 
trimis în calitate de raportori econo
mici, anume pentru referinţele din 
Germania, Dania şi Olanda, cu sediul 
in Berlin, pe consilierul ministerial 
Ieronim Molcomes; pentru Englitera şi 
Francia, cu sediul în Londra, pe fostul 
deputat. Andreiu György; pentru ţerile 
din Balcani, cu sediui In Bucureşti, 
pe proprietarul luliu Goal; pentru 
Statele-Unite americane, cu sediul in 
Washington, pe Aloisiu Paikért, pe toţi 
aceştia cu chemarea de a studia mersul 
potiticel economice şi reformele in
troduse In economie şi a servi cu 
cunoştinţele lor Reuniunilor şi particu
larilor. 

Rescriptul despre nechemarea 
sub arme a reserviştilor din clasa 
muncitorilor de câmp pe timpul ara
tului, sëmënatului şi a secerişului. 
Diferite publicaţiunl despre posturi de 
brânzari etc. Instrucţiuni despre më-
surile de luat contra muştelor de 
Hessa etc. etc. 

Diferite afaceri. 
Afacerea desfiinţatei scoale econo

mice de model din ReşinaH, pe care 
comitatul nostru o subvenţiona cu 1600 
cor., pentru anul trecut s'au conferit 
stipendii tinerilor Alexandru Măcelar 
din Mercurea. Nicolae Iancu din Mohu 
şi lui Aurel Gosciug din Mediaş, pri
milor 2 pentru academia din Ungarisch 
Altenburg, ear' celui din urmă pentru 
şcoala economică din Mediaş. 

Cu privire la cultura viilor, după-ce 
dorinţa nostră de a înfiinţa o pepinieră 
de viţă americană — nu s'a putut 
réalisa, ne-am mărginit pe lângă a da 
sfaturi şi instrucţiuni relative la stro
piri viilor contra peronosporeivitecole* 
cum şi la procurarea de tulumbe. 

Intre eei-ce ne-au îmbiat ajutoare 
băneşti se numeră şi de astă-dată 
Onorabilul institut de credit şi eco
nomii „Albina", care ne-au oferit cel 
mai valoros sprijin moral se numeră 
fără Îndoială ziaristica noastră, care 
organ propriu, ne-a stat în toate afa
cerile cu multă prevenire la dispo-
siţie. 

Oaspele fioros: moartea nu ne-a 
cruţat nici în a. tr. Ea a secerat 
vieaţa membrilor noştri : Dionisie Tatu, 
paroch In Alţina \Ioan Necşa, capelan 
în Bungard ; Oprea Petra înveţător In 
Sibiiel ; Dr. Ioan Nemeş, advocat In 
Sibiiu ; Ioan Tatu, paroch în Ţichin-
deal ; Stefan Milea, notar emeritat In 

*) Din al ХШ-Іѳа Raport general al comite
tului central al .Reuniunel Romane de Agrienltură* 
dis comitatul Sibliulul pentru anul 1900. 
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Tilişca ; Nicolae Aîeman, paroch în 
Topârcia, Ioan Danciu, protopop In 
Ofenbaia şi Laurenfiu Dutean, poroh 
în Oarda-de-jos. 

Numèrul membrilor noştri, con
form consemnării de sub II. este 606, 
din cari fundatori 2, onorari 1, pe 
vieaţă 10, ordinari 583 şi ajutători 
10. Constatam eu vie plăcere, ca 
membrul ordinar, parochul Constantin 
Cothişel din Certege (Munţii-Apuseni), 
a achitat taxa pe 5 ani Înainte. 

Taxele delà membri au binevoit 
a ie incassa şi pentru a. tr. stimabilii 
domni primpretori al cercului Sibiiu, 
Selişte, Sas-isebeş, Nocrick şi Mercureaf 

cărora ie aducem şi pe această cale 
mulţumitele noastre. 

Agendele sale comitetul le-a re
zolvat In 10 şedinţe, In cari s'au luat 
155 concluse, ear' la protocolul de 
esibite au intrat 274 piese. 

Атегеа Reuniunii. 
în anul 1900, conform raţio ci-

niului, s'a reálisat un venit de cor. 
2o08.16, ear' cu restul cassei din 
1699 în sumă de cor 3617.12, un venit 
de cor. 5625.28. 

Din isvoarele proprii ale Reu
niunii a încurs suma de 5014.28, ear' 
restul de cor. 611 . — a incurs pre
cum urmează : cor. 126.— e subvenţia 
comitatului, respective a înaltului mi
nister pentru prelegerile economice 
poporale ; cor. 200.— e ajutorul delà 
„Albina" ; cor. 65 .— e preţul tăuren-
ciului vêndut, tâurenciu revenit Reu
niunii din prăsila vitelei dăruite mem
brului George Bratu din Tilişca ; cor. 
20.— este preţul orzului vêndut şi 
cor. 200.— e ajutorul delà comitat 
pentru esposiţiile de vite. 

Sumele delà intratele din raţiociniu 
în comparaţie cu budgetul dau următorul 
résultat ; s'a încassat mai muU ca pre
liminat, afară de titlul 1, la toate tit
lurile, şi anume : la titlul 2 «Interese 
după depuneri" s'a încassat mai mult 
eu cor. 31.56 ; la titlul 4, „Venite 
estraordinare" cu oor. 1 1 1 . — . S'ă 
încassat deci la aceste titluri mai mult 
ca preliminat cu cor. 142 66. 

S'a încassat mai puţin ca preliminat 
la titlul 1 »Taxe delà membri" cu 
cor 74 40. Aci să observă, că unele 
din taxele pro 1900 au Intrat numai 
in cursul lunei Ianuarie a. c. 

Din sumele învestite în cărţi şi 
tipărituri s'au încassat cor. 8534. 

Din comparaţiunea sumelor delà 
eşitele din raţiociniu cu budgetul să con
stată, că pe lunga că nu s'a trecut 
nici îa un titiu budgetul — sau făcut 
economisări, afară de titlul 4 şi 7, la 
toate celelalte. Specificând constatăm, 
că s'a cheltuit mai puţin ca preliminat 
la titlul 1. „Distribuire de sominţe" 
cu cor. 17 .62 ; la titlul 2. „Cărţi agri
cole" cu cor. 1.— ; la titlul 3. „întru
niri agricole" cu cor 115.50 ; la titlul 
5. „ Simbria servitorului * cu cor. 
16.— ; la titlul 6. „Spese de cance
larie" cu cor. 33.26 ; la titlul 8. Di
stribuire de pomi alitoiţi" cu cor. 
54.50 ; la titlul 9. „Tipărituri diferite" 
cu cor. 35 .50 ; la titlul 10. „Pentru 
o viţea „Pinzgau" cu cor. 20.— ; la 
titlul 11 . „Pentru pepiniere" cu cor. 
23.03 ; la titlul 12. „Spese neprevè-
zute" cu cor. 49.81 şi la tiltul 13. 
„Pentru maşini agricole" cu cor. 
236.18. Peste tot aşadar' la acestea 
titluri s'a spesat mai puţin ca preli
minat cu eor 592.35. 

Spesele de cor. 126.— „Pentru 
prelegorile economice poporale" pre
cum s'a arötat mai sus, s'au acoperit 
de In. minister. 

La fondul neatacabil s'a învestit 
suma de cor. 2000.— în un scris 
foncier „Albina" \ la el au Incura cele 

cor. 200,— ajutor delà „Albina" ; a 
4-a rată ou eor. 40 .— solvită de 
membrul fundator „ Cassa de păstrare 
din Soliste", eum şi interesele scri
sorilor funciare şi cele ale capitalului 
elocat la „Albina". Astfel acest fond 
cu finea anului trecut consta din scri
suri fonciare în valoare de cor. 
5500.— şi din cor. 185.97, eeşi în 
libel, sau în total cor 5686.07. 

La fondul „A. Lebu" esposiţiei 
anuale de vüe cum şi Ia „fondul espo-
siţiihr" am adaus interesele cu cor. 
3.66, respective cu cor. 19.43, fiind 
stare acestora la finea anului trecut 
cu cor. 84.Л2, respective cor. 446.55. 
Diaposiţia comitetului de a adauge 
la acest din urmă fond şi suma pri
sosită din preţul vitelor vîndute cu 
cor 739.69, s'a executat în a. c. 

Averea totală în bani a Reuniunii 
consta din cor. 5685. fond neatacabil ; 
cor 84. 22 fondul de premii al ex-
posiţiilor de vite ; cor. 446.55 fondul 
de premii al exposiţiilor ; cor. 739.89 
prisos din preţul vitelor ; cor. 200.— 
investit în aoţii ele fabricel de con
serve „Transyivania" şi cor. 987.40 
In bani gata, sau Ia total din cor. 
8143.83. 

Varietăţi. 
Fiica colonelului. In timpul bă

tăliei delà Mühldorf, рѳ care o câştigă 
Ludovic de Bavaria asupra rivalului sëu 
Frideric de Austria, aripa principală a 
armatei bavareze Începu de-odată să se 
retragă şi fa aşa copleşita de duşmani, 
încât Ludovic crezu că lupta este perdută, 

Deodată an detaşament de soldaţi începu 
să intoneze un cântec de rësboiu şi în
sufleţiţi de acesta, soldaţii lui Ludovic 
năvăliră cu forţe îudoite asupra vrăjmaşului. 

In momentul acesta jură impëratul, 
câ la caz dacă câştigă lupta, va zidi o 
biserică în memoria Sf. Cecilia, patroana 
musiceî. 

După biruinţă îşi ţinn jurământul. 
Biserica a fost zidită in cel mai scurt timp. 
Lipsea numai icoana din altar, care avea 
să represinte pe Sf. Cecilia. 

In vremea aceea se afla la München 
uu pictor vienez cu numele Adrian Balzer 
care era vestit in arta de a zugrăvi icoane 
frumoase pentru altar. Impëratul Ludovic 
vrea ca acesta să zugrăvească icoana Sf. 
Cecilia. De aceea trimise pe adjutantul 
sëu colonelul baron Horm de Klosterburg, 
ca să facă comanda. 

Colonelul nu se prea pricepea în artă 
şi când fu In faţa pictorului, comandă 
acestuia in ton brusc ca să facă icoana. 
Pictorul, un bărbat frumos şi voinic, privi 
cu surprindere pe ciudatul colonel şi-şi 
întoarse spatele, plecând fără a scoate o 
vorbă. 

Colonelul, deprins cu supunerea mili
tară, crezu că afacerea este tranşată şi se 
întoarse la Curte. 

Aşteptară câte-va sëptëmânï, dar picto
rul nu se arată. Atunci fu trimis la el un 
camerier, care fiind politicos, pictorul de
clară că nu va lucra nimic pentru Impëratul, 
dacă na va elibera din închisoare pe iubitul' 
sëu rege Frideric. 

Când camerierul aduse împëratuluï 
acest rëspuns, Suveranul se mânia şi acuză 
pe colonelul că 'i-a stricat toată treaba. 
Colonelul speriat se presintă împëratuluï, 
obligându-se pe onoare că în cuis de o 
lună icoana va fi gata. 

Impëratul uimit primi. 
Colonelul atacă cu o ceată de călăreţi 

pe pictorul, ţi-l răpi ducêndu-1 în castelul 
Klosterburg, undei ţinu într'o cameră ză
vorită, unde îl sili să picteze icoana Sf. 
Cecilia. 

Pictorul declară că nu va lua pensula 
in mână, chiar dacă ar sta închis în toată 
vieaţa şi va fi tortarat. 

Femeile scriitoare şi litera „S". 
De multe orï s'a atras atenţiunea asupra 
faptului că oare-care numere par a juca 
an mare rol in viaţa oamenilor. S'a obser
vat oare vre-odată remarcabila influenţă a 
literei „S" asupra femeilor scriitoare? 

Un redactor al revistei „Ilustration" 
din Paris afirmă că soarta oferă o glom 
literară numai femeilor al căror nume se 
începe cu litera „S" . 

Şease sute de ani înainte de naşte
rea Щ Isus Christos trăia o poetă a că
rei glorie, cu toate că operile ei s'au per-
dut, a trăit veacuri Întregi. Ea se numea 
Sapho. 

0 fraceză, misterioasa fică a Pul-
cherieï de Foy Collan, s'a căsătorit cu 
cavalerul Berenger de Surville şi sub nu
mele acesta şi-a publicat frumoasele ver
suri, asupra cărora se născu o polemie atât 
de interesantă la începutul veacului al 
19-lea. 

Germanii au avut la începutul vea
cului al 17-lea pe poeta Sibilla Schwarz. 

Scrisoiile d-neï de Sevingmé au fost 
publicate de d-na de Simiane. D-şoara de 
Scudery şi-a scris celebrele eî romane în 
timpul când d-na de Sablé a publicat 
maximele el. 

încântătoarele memorii ale d-neï de 
Staal au devenit ca model in forma lor. 

La începutul veacului al 19-lea ex-
sistau în Frau ţa doue femei romanciere, 
caii erau la modă. Una se numea Sophie 
Gray, ear ceealaltă d-na de Souza, afară 
de acestea mai era cunoscută una cu nu
mele de Salma-Dyk. 

După aceea vin celebrele femei: d-na 
de Stael şi George Sand. 

In Anglia urmă după Listres Smilh, 
Maria Schelley. 

La congresul ultim pontra расеа din 
Parie s'au vôzut îmbrăţişându-se în public 
doué scriitoare celebre, adecă baroneasa de 
Sutlnea şi d-na de Severice, între aplausele 
frenetice ale asistenţei. 

Eată încă numele acelor femei scrii
toare ale căror nume începe ca litera S : 
Anais Segalas, Mary Summer, d-na Staa-
ffas, Sofia Laymonow Swttschine, etc. Iu
bita Suverană a României şi-a ales fericitul 
nume de Carmen Sylva. Cine na cunoaşte 
pe celebra scriitoar Matilda Serrae? 

Se vede deci că litera „S" are o 
mare influenţă asupra scriitoarelor. 

• 
Cu barca pe mare. Patru spre-zece 

marinanri italieni au fost aruneaţt de valu
rile mării In dreapta şi In stânge, timp de 
22 de oare, aflftndu-se într'o barcă, până 
când, tn cele din urmă, au fost luaţi pe 
vaporul „Citta di Genova*. 

După cum se anunţă din Roma, ne
norociţii erau nişte naufragiaţi al vaporului 
.Nemesis". 

„Nemesis', In călotoria delà Cadix spre 
America de sud, a fost apucat de un ciclon 
teribil, aşa în cât personalul, împreună cu 
căpitanul, au fost nevoiţi să se salveze. 

Cel patru-sprezece oameni, luptând 
cu cele m«I mari lipsuri, au parcurs cu 
barca 1 550 de mile geografice, până când 
vaporul .Citta de Genova* i-a luat ei i-a 
transportat tn Natal, de unde au fost repa-
patriaţl de consulul italian. 

* 

Mortalitatea oamenilor. — In fiecare 
an, după cum spune o statistică, mor apro
ximativ 33 milioane de oameni, рэ flecare 
zi aşadar 91533, pe oră 3730, pe minut 62 
şi unul la fiecare secundă. 

Durata medie a verstei omului este 
calculată asupra în tr egei popul aţiunl a pă 
montului cam de 35 ani. Trebue Insă să 
facem observaţiunea că nu avem nici o 
cunoştinţă asupra duratei verstei a unei 
mari părţi din populaţia pămontulul. 

Â patra parte din oameni mor Înainte 
de versta de 7 ani, jumötate Înainte de 17 
ani. Dintre 100000 persoane numai una 
singură a ajuns la vôrsta de 100 de ani. 
Aceeeşl statistică de mai sus spune că din
tre 100 de oameni cari ajung la versta de 
70 ani, 43 aparţin preoţimei şi politicei, 40 
agriculture!, 33 din clasa muncitoare, 32 
din armată, 29 fac parte dintre avocaţf sau 
ingineri, 28 profesori şi numai 24 mecţici. 

Petreceri. 
Varadia, ta 5/18 Ianuarie 1902. 

Reuniunea de cântări gr. or. rom. din 
Varadia a arangiat In ziua de Crăciun seara 
un concert înpreunat cu teatru, cara a 
succes pe deplin tn toate privinţele. Coriştii 
şi Coristele Îmbrăcaţi in pitorescul costum 
naţional şi aşezaţi In ordine frumoasă au 
făcut impresiunea cea mal plăcută. — Toate 
punctele programului producţiunel sub con
ducerea harnicului şi desterulul dirigent 
Paul Farca au fost cu atâta precisiune 
executate, cât In urma aplauselor frenetice 
spre a satisface dorinţei onor. public atât 
de însufleţit au trebuit të mal cânte o piesă 
afară de program. 

A urmat apoi două piesă teatrale ,In-
tâiu: „Idolu ia ţ ră* (într'un act). AţoT „O 
Sâmbătă norocoasă" (dramă poporală tn 4 
acte de I. V.) al căror succes tacă merită 
toată lauda. Persoanele diletante, corişti şi 
coriste, şi-au interpretat rorurile foarte bine, 
ca deosebire coristele; Elena Farca, Petra 
Miţa, Elena Melina, şi Floarea Laţico, s'au 
achitat tn modul cel mat plăcut, la prim loc 
menţionata Elena Farca chiar a excelat In 
rolurile el grele. 

Onoare coiului acestuia, care a ştiut 
procura publicului numeros momente atât 
de plăcute Intre multele griji zilnice ale 
vieţii; ear comuna Varadia numai mândri 
SÍ poate cu un astfel de cor. 

După producţiune a urmat jocul, care 
a durat până In zori de zi ca malta ani
maţie. 

Cătră succesul moral, cel material, a 
fost satisfăeeîor. Venitul b u t e peste 180 
coroane. Un participant. 

DE ARENDAT. 
O frumoasă moşie de arendat In opidui 

Z latna, com* tatul Alba-inferioarä, a römas 
de erezii lui Stefan Tanislav.Crâanic Moşia 
constă din case, clădiri economice, grădini 
de legumi, pomi, cucuruzişte, fonaţurl, pă-
sunat etc. şi isvor de scaldă, limpede ca 
cristalul, cum rar ee mai poate afla undeva. 
Toate aceatea eunt într'un complex îngră
dite, pe care pe lângă productul locurilor 
a'ar putea ţinea şi 40—50 capete de vite 
şi vre o 200 de oi, ear isvorul e astlel 
aranjat, că din el curge pe cisterne drept 
In casă apa necesară la economia casei. Pe 
lângă toate acestea edificiul are şl licenţă 
de negustorie mică (greialerei) Deoare-ce 
erezii acestei frumoase moşii sunt aşezaţi 
prin alte comune, unii chiar prin alte co
mitate care Îşi au oficiu lor, moşia e de 
dat in aronda, ceea-ce prin aceasta se 
adace la cunoştinţă: douô-trei familii de 
economi româal oneşti şi slrguincioşl ar 
putea trăi cinstit din venitela acestei moşii 
să se adreseze dini Filimon Plaste emiritat 
pretor ei notar cercual In Zlatna (Zalatna) 
Alsofehérmrgye, mai amintindu se că scal
dele care ar putea fl reparate ca cel malt 
20—30 coroane Incă pot aduce venit anual 
de vre o 200 coroane. In fine ee observă, 
că pe lângă amintitele realităţi, este şi pă
dure de stejar, fag etc. etc. care e aproepe 
de casă şi sa poate conta la 20 metri de 
lemn la an, toate acestea so dau cu pre
ţuri foarte moderate. 

Mulţumită publică. 
Ca ocasiuaea seratei festive ţinută la 

2/15 Decern vre a. c. In memoria marelui 
archiereu Andrei Baron de Saguna, au in
curs următoarele oferte benevole, pentru 
fonde 1 corului biserice! gr. or. române din 
loc: Delà I. P. Ѳ. S. dl Mitropolit Meţiana 
15 cor., dl Dr. Alexandra Mocsonyi 10 cor., 
dl Dr. losif Gali 40 cor., dl Gheoghe Ioano-
vicl 40 cor., Dl luliu Paşcariu 30 cor, dl 
Victor Cuciurano consul general al Româ
niei 10 cor., Dl Ioaif Pop 5 cor., dl Gheorghe 
Serb 40 cor., dl Ioan Mezel 10 cor., dl Sil
viu Suciu 10 cor., dl Gheorghe Radulescu 
10 cor., dl S. Margaritescu Grecianu 10 cor., 
dl Dr. Victor Cupşa 10 cor., dl Ghenadie 
Bogoevicl 10 cor., dl Ioan Poruţiu 2 cor., 
dl Locotenent Blânda 2 cor., dl Sublocote
nent Anton 2 cor., dl A. Banciu 2 cor., dl 
inginer Sardu 2 cor, dl 2 cor., dl Ioau 
Peria 1 cor., dl Gheorghe Zărie 1 cor., dl 
Ioan Lupaş 1 cor., dl Filip E. Mibai 2 cor, 
dl Aurel Marca Boldovină 1 cor. 

Marinimoşilor donatori l ise aduce re
spectuoasă mulţumită. 

Budapesta, 17/30 Decemvre 1001. 
Ѳ. Popescu. Q. Demilescu. 

dirigent. ваммг. 
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Congregaţie. Adunarea 
generala a Congregaţiei comitatului 
Arad e convocata pe Luni, în 27 
Ianuarie st. n. 1902. 

I Obiectele acestei adunări fiind 
de însemnătate pentru toţi Românii, 
sunt poftiţi toţi membrii români 
aï représentante! comitatense, sa 
participe negreşit la această adu
nare. 

SSRBABEA BOBOTEZEI 
II BUCUREŞTI. 

Duminecă, 6/19 Ianuarie curent, ziua 
botezului mântuitorului, s'a sărbătorit in 
Bucureşti, cu ceremonialul obicinuit. 

M. S. Hegelé, însoţit de dl colonel 
aghiotant Mavrocordat, a plecat delà Pa
lat la orele l i 1 /*» într'o trăsură deschisă, 
Înhămată de un escadron de gendarmi că
lări. La oreie 1 1 3 / 2 , Majestatea Sa a ajuns 
la locul de pe cheiul Dîmboviţei, unde 
prin ingrigirea primăriei se ridicase un 
frumos pavilion іиспіэ, împodobit cu dra
pele şi verdeaţă de brad, şi unde a avut 
ioc subţirea apelor. 

Pe tot parcursul cortegiului regaJ, casele 
erau împodobite cu drapele, ear pe strade 
staţiona o mulţime enormă, care saluta cu 
îespect şi diagosta pe augustul nostru Su
veran. 

* * 
M. S. Regele a fost întâmpinat la 

sosire, la intrarea paviliouluï, de AA. LL. 
ER. Principele Carol şi principesa Ena
beta, de d-niî miniştri, înalţi demnitari ai 
Statului şi Casa Sa Militară, ear înăuntru 
de I. P. S. S. Mitropolitul Primat, care 
présent! Majestăţei Sale Evanghelia şi 
Crucea. 

La intrarea pavilionului, se aflau aşe
zaţi un mare număr de ofiţeri aï garnisoa-
nei, cari nu se aflau sub arme şi de ie 
servă, în mare ţinută. 

Oficiul divin a ft-st celebrat de I. P. 
S. S. Mitropolitul Primat, încunjurat de 
înaltul cler. Pe lângă persoanele oficiale 
asistă la sfinţirea apelor, gardele cu dra
pelele, ale detaşamentelor de trupe, pré
sente la paradă. 

In momentul înmuiere! Sf. Cruci, tu
nurile de pe dealul Spirtï au tias 101 
salve. 

După stirşitul ceremoniei, M. S. Ré
gule la braţ cu I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat; A. S. R. Principele Ferdinand cu 
P. S. S. Arehiereul Pimeu, A. S. R. 
Principesa Maria cu Principele Carol şi 
Principesa Elisabeta, urmaţi de numeroasa 
asistenţă, au mers la malul riului, unde 
au asistat ia asvîrlirea iu apă a Sf. Cruci. 

Fericitul, care scoate crucea din apă, 
este tot acelaşi de anul trecut şi de mulţi 
a»i înapoi. El primeşte bine-cuvêntarea 
înaltului Prelat şi o frumoasă recompensă. 

Majestatea Sa, încunjuret de Principii 
şi de întreaga asistenţă, a primit pe cheiu 

' In faţa pavilionului, defilarea trupelor, cari 
se aflau înşirate pe cheiul drept al Dîm
boviţa. 

Parada a fost comandată de dl gene
ral Teil. 

In timpul defilării, I. P. S. S. Mi
tropolitul Primat stropea cu aghiasmă 
trupele. 

* * 
După terminarea paradei, M. S. Re

gele se urcă în trăsură cu A. S. R. Prin
cipesa Maria, A. S. R. Principele Ferdinand, 
cu Principele Carol şi Principesa Elisabeta 
şi se întorc, cu acelaşi ceremonial, la Palat. 

Ca şi la venire, numerosul public de 
pe strade a salutat cu respect şi iubire pe 
Maiestatea Sa şi pe A'tet jle Lor Regale. 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 24 Ianuarie n. 1902. 

Ştiri personale. Joui la orele 12 au 
plecat din Arad iubiţii artişti, d-na Maria 
Dima şi d-nii D. Popovici şi G. Dima. La 
gară i-au petrecut doamna Vuia cu domni
şoarele, d-na Miclea cu d-şoara, d-na Pau
lina lop, d-na Lucreţia Bussu Şirianu, 
d-şoarele : Cornelia Muţiu, Hortensia şi Tulia 
Bogdan ; d-nii : M. Veliciu, V. Goldiş, Bussu 
Şinanu, Dr. Liviu Tămăşdan, Dr. luliu 
Mera, Dr. St. C. Fop, Dr. Epaminonda Lu-
caciu. 

Despărţirea a fost nu se poate mai cor
dială. 

Iubiţii noştri oaspeţi s'au dus la Gra
vita, unde vor concerta mâne seară şi după 
toate probalităţile, d'acolo vor merge la Jt'an-
ciova şi apoi la Oradea-Mare, unde cu multă 
stăruinţă au fost rugaţi să concerteze. 

* 

Un nou Űar. Din Oradea-Mare ni-se 
anunţă, că excelenţa Sa vrednicul episcop 
Pavel a dăruit 150 mii coroane pentru zi
direa unui nou edificiu pe seama semina
lului şi internatului gr.-cat. român din 
Orade. 

* 

Fundaţiuni. „Tribuna" scrie la 
22 Ianuarie : Eii a fost înmormêntarea 
regretatului Demetriu Muntean, sub-jude in 
pensiune. Decedatul a lăsat 20 mii de 
cor. bisericei române din Brad (lângă Sibiiu), 
4 mii cor. şcoalti rom. de acolo ear 12 
mii cor. meseriaşilor români ca fond de 
stipendii, fiind preferiţi cei din Munţsi-
Apuseni. 

* 
, A magyar faló popa". — Sub acest 

t tiu ziarele maghiare aduc ştirea că, preotul 
George Ardelean din Sâtmar, (pretins „ma-
ghiaro-fob", pentru-că n'a lăsat pe credin
cioşii sëi aă cânte ungureşte în biserică) aici 
până acum n'a fofet pedepsit pentru „tră
darea" le-a sevirşit. 

Causa, pentru care părintele a scăpat 
de judele de instrucţie ar fi, că inmanua-
torul actelor oficioase a fost mituit şi n'a 
dus părintelui citaţia. De aceea s'a pornit 
acum cercetare incontra inmanuatorului. . 
Árpád poate deci durmi liniştit în mormont ! 

« 

АѴІ8. Cu începerea numerului viitor 
dublu (de Duminecă), am luat mësuri ca 
fiecare numér să fie ilustrat (cu chipuri). 
Aceasta in urma dorinţiî ce ni-s'a arătat 
din partea cititorilor cari ţin ca ţără
nimea noastră să fie cât mat tare în
dulcită şi atrasă la citirea folositoare 
a foilor. 

* 
Dar pentru biserică Vëfuva doamna 

Şerban din Lipova a dăruit bisericei noastr -
gr or. rom. din Pauli?, un poîicandru în 
valoare de 120 c r. peniru care faptă ma 
rinimoasă, pe largă mulţumită, ti dorim U 
dein g *te zile de fericire. Zamfir Conopan, 
paroch gr. or. 

La mesa studenţilor din Braî a bine
voit di Ion Bidu, comerciant In Braşov, a 
contribui cu oc-asiunea zilei gale onoma 
etice sama de 10 cor. — Marin moşul demn 
contribuitor în numele celor, ce vor bene
fica de rodul sumei, primească cea mal 
esldă mnlţămitâ. PentrucomMunea admin, 
Ѵавііе Bonea, profeser. 

* 

Hymen Dl Georga Rista, îuvoţător In 
R'dnaniştf, se va ептша cu d şo&ra Mó
ricára Nicoli, la 13/26 Ianuarie a. c. în bi-
вегіса din Lipova. 

* 

O Româncă împuşcată de un 
Jiiîov. în comuna Belinţ (Banat) fru
moasa fată a lui Damast hin Popescu, cu 
numele Maria, întreţinea relaţiunei cu jido
vul Leopold Rosenberg. De cáte-va zile 
fata ruşinându-se de acest fapt de douë-
ori ruşinos, a rupt relaţiile cu Jidovul. In 
ziua de 17 Ianuarie Rosenberg a descăr-
crt un glonţ de revolver asupra fetei, îm-
r.uşrâridu-o în cap fata a römas moartă pe 
loc, Rosembeig a fost arestat şi dat pe 
mâna procurorului din Timişoara. 

Bobotează în Viena. Delà venirea 
d-lui preot militar Pavel Boldea la Viena 
să serbează acole sf. Botez al Domnului 
în tot anul cu mare solemnitate. Despre 
serbarea dm anul acesta aduc toate foile 
vrenene rapoarte de tăiate. La serbare au 
asistat mulţi membri ai coloniei române şi 
ai „României June" şi multă lume străină, 
asupra căreia au făcut frumoasele noastre 
ceremonii o impresie adâncă. Dintre coriştii 
români ai regimentului 43 s'au distins mai 
mult suboficeni lonescu din Japalnic şi 
Barbu din Bocşa română, „ Deutsches Volk
sblatt" „Reichswehr" şi mal multe ziare 
vieneze, raportează în mod foarte sim
patic despre această serbare. 

Reproducem despre serbarea aceasta ur
mătoarele, după „Reichswehr" (Nr. 2854 
din 20 lan. 1902); „In decursul serviciu
lui divin şi aj botezului a făcut onorurile 
militare o companie a Reg. 62 sub comanda 
căpitanului Francise Stökl şi cu musica 
militară în mare ţinută. In présenta colo-
neluluţ Svetozar Davidov de Ilancea, co
mandant al Reg. 8 de Ulani, au asistat 
la serviciu divin aproape 3000 soldaţi 
gr.-or. aparţinetorii regimentului 23, 43 
şi G2, al regimentului bosniac heiţîgov. 
1 şi 4, precum şi al Reg. 8 de ulani şi 
4 de husari. Au mai asistat la serbare 
mulţi oficeii, funcţionari militari şi elevi. După 
serviciu a rostit dl preot militar P. Boldea 
un discurs eminamente patriotic în limba 
română şi sârbească, implorerai binecuvân
tarea lui Dumnezeu asupra Impëratului. 
După acest discurs s'a cântatat imnul îm
părătesc în iimba română şi serbescă. In 
decursul s. liturgiî au cântat responsoriiie 
corul reg. Nr. 43 în limba română şi corul 
reg. 1 şi 4 bons.-herţ. în limba serb^ască." 

* 

Neerolog. Subscrişii ca inima frânta 
de durere, aducem la cunoştinţa tuturor ru
deniilor şi coneseuţi'or, că prea iub.tul no 
stru tat», ginere, cumuaî şi frata Iosif 
Neagoe, paroch gr. ori. în R meţ, după 
scurte suferinţe, împărtăşit fiind cu sântele 
tarne, a adormit în Domnul Sâmbătă, Iu 
5/18 Ianuarie 1902, ia etate de 53 aci şi 
al 6 tea an al vëiluviel. RSmăşiţele pămân
teşti ale prea iubitului nostru defunct se 
vor aşeza spre vecmica odiehnă Marţ!, In 
8/21 Ianuarie a. c. la 1 oară dupa ameazl 
tn eimitemi bisericei gr. ort. din Cetea. 
Fie-I ţerlna uşoară şi memoria bmecuvêa 
tatu! Cetea, In 6/19 ianuarie 1932. loan 
Neagae, cleric, ca fiu. Sofia Lasio; preoteasa 
vöduvä, ea soacră. loan Neagoe, paroch in 
Gaomaî, ca frate. Ânna Cetean n. Neagoe, 
ca soră. Liana Hunte/j, paroch gr. orient, iû 
Ocna şi soţi». Victoria H nteş n. Las'o, ca 
rumnaţf, cu fii loan, Măriţi, Victoria, Au 
rora, Eiisaveta, Lucreţia, Cornel şi Elena, 
ca nepoţi. 

* 
— iu t.aa din 5/18 Ianuarie a. c. adecă 

in ajunul „Bobotezei* a reposât tinera 
preoteasa română Victoria Monţia născ. Cim 
poneriu, din comuna Coib şti; şi prin de 
cedarea ei, soartes g eu a cercat pa preoţi? : 
Cornilia Mintia dia Corbestî şi Iosif Cim 
poneriu dm Petriş. Primai 'şi a perdut pe 
iubita sa Bt ţie, ear ultimul, pe mult iubita 
sa fiică şi îngrijitoarea ia bătrâneţe. Dece
date fiind dăruită cu rară biâudeţă şi cu 
multe calităţi eminente a posedat nu nu
mai iabirea soţului şi a părintelui seu, ci 
şi a eâştgat. — deci încă tir eră — lacre 
derea iubirea, şi stima tuturora, cari au 
cunoscut o. Dovadă despre aceasta a fost 
imposante ei înmormântare U care s'a gră
bii o lume întesgă de pcblic вргѳ a o pe
trece in uitima sa cale. Inmormêntarea s'a 
făcut ia 7/20 ianuarie din casa părintească 
din Petriş, ca servirea sfintei iitorgil prin 
preoţii : loan Popovici din loaalitate, Alexiu 
Vesalon din Ilteu şi Petru Vess din Rosi», 
ear respnnsurüe liturgice s'au dat alterna
tiv de corurile bisericeşti din Petriş şi Se-
lişte, cari coruri in ţinutul acela fac fru
moase semeiî ia deşteptarea simţului reli
gios In popor. Căutările fanebrale s'au cân
tat de învoţători! cereulu?. Cuvântarea fu 
nebrală, rostită de preotul pontiflcant loan 
Popoviciu a stora lacrăml din otliil celor 
presenţî; ear mormântul, când preotul, în 
numele repoaatel, zice ultimul adio moşului 
decodatei veteranului preot loan Cimpone-
riu din Roşia, care pătruns de adâncă du 
rere sta lăcrămând lângă sicriul ce fonţinea 
tropul rëcit a preaiubitei sale nepoate, a 
fost atât de jalnic, încât in adânca tăcere 
nu se auzia decât suspine, ţipete de durere 

si din ochii tuturor se versau lacrimile. 
Moşului, părintelui şi soţului întristat trimi-
ţondu-le condolenţă le zicem : aflat! mângâ
iere ia odrasla romasă de decedata, în mi
cul Victor; el eă vö fie predilecţiunea şi 
mângăerea : ear pe reposata, banul Dumne
zeu să o aşeza in lăcaşurile drepţilor şi să-I 
fie ţorâna uşoară. — Un participant. 

* 

Comassare cu vërsare de sânge. Iu 
comuna Idici (Mureş Tard») o jumëtate de 
oră delà S.-R»ghin, e'a întêmplat Sâmbăta 
trecută ѵбгвчхе sânge. Locuitorii acestei 
comune sunt Saşi şi Români. Proprietarul 
K'oss Gheorghe avênd de gând Bă aidească 
aici o mare lab ică de spirt, a casrut come-
sare*. Poporul a protestat — insă fără ré
sultat. Sâmbită a eşit la faţa locului ju
decătorul de tribunal Horváth Miklós, însoţit 
de flaoigăbireul Nyárády Carol, pentru com-
plectarea procédure!. Poporul Impotrivin-
du se la procedură, gandarmil au Împuşcat 
în popor şi au căzut morţi 4 inşi, 6 au 
fost răniţi grav şi 3 uşor. 

• 
„Din Liturgica bisericei ort. române* 

m-înuai cu ilusiraţiunl — pentru scoale 
medii şi poporale, a eşit de sub tipar şis e 
poate procura delà Administra;iunea ziaru
lui „Tribuna Poporului". Preţul unul exem
plar 60 filer! plus porto postai 5 fllerl. 

POSTA REDACŢIEI. 
Costa Fenescu, Ciclova. Am traduce şi 

publica bucuros tn foaie acel regulament, 
dar el nu interesează de?ât pe băieş?, cari 
şi de alt fel ştiu acele régule. 

KDela marginea Bihorului" se va pu
blica In N rul viitor. 

Zah. Laţco, preot Presupunênd chiar 
că ai dreptate, odată aiacearea fiind resol-
vată de forul competent, de consister, nu 
este motiv ca noi să publicăm o polemică 
şt acte pentru o causa care nn interesează 
pe publicul mare. Alte lucruri de interes 
obştesc păbiicăm cu plăcere. 

V. Sêrbu, Leucuşeşti. Pentru azi a so
sit târziu. Sa va publica ia numeral viitor. 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtului în Arad, 23 Ianuarie. 

Spirt raflaat, vôazare mare . 118.— 
, , , mică . 120.— 
, brut vôizare mare . . 116.— 

, „ mică . . 119.— 
100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13,— 

Bursa de grâne din Arad. 
50 chlgr. grâu pe Aprilie . cor. 9 25—9 26 

secară pe Aprilie , 7.79—7.80 
„ , ovös pe Aprilie. „ 7.49—7.50 
, , porumb pe Maia , 5.39—5.40 
„ „ grâu pe Octomvrie „ 8.40—8.41 

Preţul grânelor înmagazinate 
(per 50 chlgr.) 

Grâu urg. de Tisza (greut. 76) c. 9.05—9.20 
„• . , (greut. 80) , 9.45-9 60 

, din Banat (greut. 76) „ 8.90-9.10 

Piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 
Negoţul cu porci g?aşi e neschimbat. 

Preţul porcilor botrâal graşi (ungureşti), 
оегѳспэа în greutatea peste 400 chlgr. 
92—93 fileri chilogramul. Porci graşi tineri, 
perechsa îu greutate peste 320 chlgr. se 
vinde cu 90 —92 fllerl chilogramul. Porci 
Ko.beştT, perechea până la 250 chgrame se 
vinde cu 88—90 fllerl cngramul. 

Editor Aurel Popovici Barcianu. 
R e i . respons. loan Russi Şirianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Radu Ursu 
recomandă publicului român din loc şi pro
vincie atelierul de 697 l— 

tuns, ras şi fresat 
şi orl-ce alte servicii sanitare permise de 
lega aparţicetoare la acest ram de industrie, 
îndeosebi recomandă onoratei preoţiml cu
noştinţele sale нт»асіа1е întru dresura rituală 
a perului, musteţelor şi a bărbii se află in 
strada Deâk-Ferencz (Rotel „Vass") serviciu 
prompt cu comoditate şi gust. Afară de 
aceasta recomandă magazinul seu de pudră, 
săpun şi diferite soiuri de parfumaţii, 



ö „TRIBTOA POPOKULUI« 

Asociaţiunea de economii şi ajutor din Ghiroc. 

Convocare* 
Domnii membri ai »Asociaţiuneî de economii şi ajutor din Ghiroc«, prin aceasta se convoacă la 

a IV-a adunare generală ordinară 
«are se va ţine în 12 Februarie (30 lari.) 1902, în sala şcoalei a IV-a gr. or. rom. din Ghiroc, la 2 ore ß. m. 

Obiectele de pertractare: 
1. Raportul direcţiuneî despre cursul afacerilor în anul 1901. 
2. Raportul comitetului de supraveghere. 

' 3. Presentarea bilanţului şi a propunere! asupra venitului curat. 
4 . Fixarea marcelor de présenta pentru membrii direcţiuneî şi rernu-

Aeraţiunei funcţionarilor. 

G h i r o c , la 19 Ianuarie n. 1902. 

5. Alegerea direcţiuneî pe un period de 3 ani. 
6. Alegerea comitetului de supraveghere pe 1 an. 
7. Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal al 

adunării generale. 
8. Eventuale propuneri. 

Oii-eoçiuiitta. 

Contul Bilanţului. 

Active 

Cassa în numerar 
Cambii escomptate 
Spese de fondare . 
Amortisare . . . 
Mobiliar . . . . 
Amortisare . . . 

Cor. 255. 
я 85. 

n 5-

Cor. fii. 

74j 41 
i i -5 2у! — 

f7oj — 

10! — 

11.783 41 

Pasive 

Capital acţionar incurs 
Depuneri 
Fond de réserva . . 
Profit curat . . . . 

Contul de Profite şi de Perderi. 

Eşite 

Interese după depuneri . . . . 
Contribuţiune directă şi aruncurî 
io% după interese de depuneri. 
Chirie 
Amortisare din spese de fondare 
Amortisare din mobiliar . . . 
Spese diverse 
Amortisare 

Cor. i iii. 

18 
129 

3 
50 
85 

5 
85 

894 

1270 

12 
04 
75 

87 
02 

80 

Intrate 

Interese de escompt . 
Provisiunî . . . . 
Interese de întârziere 
Competinţă de scris , 

Cor. fii. 

9574 
27Q 

1035 
894 

08 
62 
69 
02 

11.783 41 

Cor. fii. 

774 
387 

21 
88 

1270 

32 
16 
12 
20 

80 

G h i r o c , la 31 Decemvrie 1901. 
Francise Metzger m. p., 

preşedinte. 
Lazar Cărbunar iu m. p., Iosif Oaiţia m. p., 

Ioan Stola m. p., 

Atanasiu Maieu m. p., 
director executiv. 

Ioan Bug ia m. p., 
George Botariu m. p., 

membri direcţiuneî. 
Confrontându-se cu registrele principale şi auxiliare s'au aflat exacte. 
G h i r o c , la 19 Ianuarie n. 1902. 

Bosioc Miu m. p., Iosif Buibaşiu m. p., Trifu Andrasiu m. p., 
membri oomisiunei supraveghietoare. 

Vasllie Avrămuţiu m. p., 
cassar. 

Titus Miu m. p., Nicolae Gaiţia m. p.< 
Trifu Bugia m. p., 

Ö98 1-1 

Nicolae Aga m. p., Aurel Coandă m. p., 

„VICTORIA" 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî. 

Sediul: Arad, casa proprie, calea Archiduoele Iosif nr- 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţiî : 600.000 OCT. — Fond de réserva 300.000 С0Г. 

Depuneri 3.000 000 cor. — Circulaţia anuală 44000.000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte 5 % inte
rese fără privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

După starea casei depuneri până la 2000 cor. se restituesc 
îndată la presentarea libeluluî fără abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poştă şi se efectuesc momentan după sosirea comande!. 

«57 5 - Direcţiunea institutului. 

C u toată onoarea îmi iau voia a înştiinţa p. t. public, 
că luând în întreprindere 

BERERIA TEATRULUI 
am deschis-o 

şi zilnic pun în consumaţie bere proaspătă regească un 
pahar 8 crucerî, de asemenea vend vin producţie proprie, 

un litru 36 cruceri. 
Bucătărie excelentă, vipt cu luna, preţ moderat 

Ca Roman rog sprijinul prea onoratului public. 
Ca toată Btima 

Nicolae Gavrilette, 
restaurateur. 667 б -Ю 

Tipografia »Tribun* Ponorului" Aurel Popoviciu Bareiaau, 


